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از خادم الرضا تا خادم مردم
خادمان حرم رضوی از سال‌های خدمت رئیس‌جمهور شهید در 

آستان غریب‌الغربا می‌گویند

5

7

اولین تماس‌های دوران ریاست 
‌جمهوری‌اش با رئیس‌جمهور چین بود، 
برای تسریع در تامین واکسن‌های کرونا؛ 
اما حالا پس از ۳۳ماه، کارنامه‌اش پر شده 
از تلاش‌ برای تحول نظام سامت. سید 
ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور شهید، پای 

قولش به نظام سلامت و بیماران ایستاد...

پای قولش به بیماران ایستاد
از افتتاح ده‌ها پروژه‌ راکد بیمارستانی تا افزایش سطح 

دسترسی به خدمات درمانی

7

چند روز پس از سقوط بالگرد حامل 
رئیس‌جمهور و همراهانش، کشور در 
غم و اندوه و شوکی باورنکردنی فرورفته 
است. حالا شماری از وزرا و همراهان 
رئیس‌جمهور و افرادی که در عملیات 
جست‌وجو حضور داشتند روایت‌های 
تازه‌ای را از وقوع حادثه و چگونگی کشف 

پیکر شهدا بازگو می‌کنند...

روایت‌هایی از حادثه تا شهادت
 4نفر از شاهدان عینی روایت‌هایی از حادثه سقوط بالگرد 

حامل رئیس‌جمهورشهید را بازگو می‌کنند

چراغ سبز پاستور به تحول تهران
نگاهی به 10تعامل دولت و شهرداری که موجب پیشرفت 

تهران شده و می‌شود

6

33ماه از آغاز به‌کار مدیریت شهری 
ششم و ریاست‌جمهوری سیزدهم 
می‌گذرد. در این دوره تعامل آیت‌الله 
رئیسی فقید و علیرضا زاکانی در بسیاری 
از عرصه‌ها به اوج خود رسید. در گزارش 
پیش‌رو به بخش‌های مهمی از این تعامل 

33ماهه اشاره می‌شود.

ویژه‌های‌ امروز

سید مردمدار
حضور مقامات 68کشورجهان  در تهران14 روایت شنیده‌نشده  از رئیسی‌عزیز

ادای احترام جهان  به رئیس‌جمهور شهید

صفحه4

 حضور رهبر انقلاب 
در منزل رئیس‌جمهورشهید

رهبرمعظم  انقلاب شب‌گذشته  با  خانواده شهید‌رئیسی دیدار کردند
صفحه‌8

صفحه‌2

دنیا از حضور میلیونی مردم در تشییع  پیکر رئیس‌جمهور ایران  حیرت کرد

 با اسکن این کیو‌آرکد 
 ببینید مردم در مراسم ‌وداع با

شهید‌خدمت چه گفتند.

 با اسکن این کیو آر‌کد 
 نظرات متفاوت مردم درباره

شهید‌رئیسی را ببینید.

دیدگاه
دانیال معمار؛  سردبیر

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

حضور مردم در بدرقه شهید جمهور و همراهانش 
عجیب شگفتی‌ساز شد؛ اما این حضور میلیونی و 
چشمگیر از جهاتی با دیگر تجمعات تاریخی ملت ایران 

متفاوت است. 
مختصری مرور کنیم تا حرف نهایی: 

یکم. 
کارگر شرکت هفت‌تپه می‌گوید گویی پدرم را از دست داده‌ام. می‌گوید چندماه 
حقوق نمی‌گرفتیم تا اینکه آقای رئیسی آمد. کارگران شرکت احیاشده هپکو شعار 

می‌دادند: »سید ما به آسمان پر کشید/ناجی صنعت به شهادت رسید« 
 هرکس به‌نحوی غم ازدست‌دادن شهید جمهور را با تمام وجود حس می‌کند؛ 

سهمی که کم‌وبیش سر سفره‌اش احساس کرده است. 
لذا برخلاف گذشته و این‌بار پشت سر ماشین حمل شهدای خدمت، مردمی بودند 
که صرفا برای وجه ایدئولوژیک جمهوری اسلامی نیامده بودند و نقش این انقلاب را 
در توجه‌دادن به دنیا، فهم کردند. پیش‌تر هم چشیده بودند اما این‌بار قله آنها بود؛ 

شهید جمهور و شهید خدمت. 
دوم. 

یکی از صفحات ضدانقلاب که از زمان مرگ مهسا علیه کشور اقدام کرده بود، 
می‌نویسد: »امروز در تشییع جنازه شرکت می‌کنم برای عذرخواهی.« بعد هم همه 

پست‌های قبلی را پاک می‌کند. 
این ماجرا منحصر به مخالف هم نیست. رقبا نیز متوجه شدند سیاست‌ورزی اخلاقی 
یعنی چه. نمونه‌اش آخرین سخنرانی رئیسی در جلسه هیأت دولت است که تأکید 
می‌کند به حکم ولی و رهبرم غیر از وحدت عمل نمی‌کنم و حق خود نمی‌دانم 

اختلافات را میان مردم ببرم. 
خلاصه اینکه خیلی‌ها متوجه شدند می‌توان در دل سیاست رفت و از درون آن با 

ردای شهادت اوج گرفت و آسمانی شد. 
اما حرف نهایی اینجاست:

مردم ما تشییع جنازه امام را به‌خاطر دارند. حضرت امام تجلی آن بخش از حاکمیت 
بود که مردم آن را قدسی می‌دانستند؛ لایه انقلاب و نظام اسلامی. حضور این مردم 
در دیگر راهپیمایی‌ها ازجمله روز قدس و جشن پیروزی انقلاب اسامی نیز از 

همین دست است. 
مردم ما تشییع جنازه شهدا و در رأس آن شهید صاحب مکتب و  سردار دل‌ها، 
حاج‌قاسم سلیمانی را به چشم دیده‌اند. شهدای امنیت نیز برای مردم آشنا هستند؛ 
دلاورمردانی که غیرت می‌ورزند و مجاهدانه از کیان انقلاب و خاک و ناموس مردم 

دفاع می‌کنند. 
اما ماجرای شهید جمهور در سطح و لایه دیگری است؛  در لایه دنیای مردم و با جلوه 
بیشتری نسبت به امنیت؛ در سطح معیشت و دنیای مردم. شهید جمهور نشان داد 
که توجه به دنیا و خدمت‌رسانی مادی نیز در نظام اسامی می‌تواند در قله خود 
رنگ شهادت بگیرد. رئیسی خدمت‌رسانی دنیایی را هم مقدس کرد. رفتار سیاسی 

و کنش حزبی را نیز تقدس بخشید. 
خلاصه اینکه شهید جمهور با شهید رجایی و شهید بهشتی نیز متفاوت بود. آنها 
شهدای دوره انقلاب و نظام‌سازی‌ در مراحل پنج‌گانه انقلاب اسلامی‌اند و رئیسی 
شهید دوره دولت‌سازی‌. به همین دلیل آنها به‌دست دشمنان انقلاب شهید شدند 

و رئیسی در دل خدمت. 
واپسین سخن اینکه همین خون یعنی کشور با قدرت پیش می‌رود و حالا در دوره 
دولت‌سازی‌ خون‌هایی نیاز بود تا چشم‌ها باز شود؛ خونی که رسانه است تا وجدان‌ها 
بیدار شود و در داخل و خارج همه بفهمند با انقلاب اسامی می‌توان در اعماق 
 دنیا رفت و از فرش به عرش رسید. چه‌بسا تعبیر دقیق‌تر این باشد که فرش را نیز

 عرشی ساخت.

آقای رئیسی! سلام
هنوز بهت‌زده رفتن‌تان هستم. هنوز آنقدر تمرکز ندارم که 
بتوانم کلمات را در سوگ شما به بند بکشم. اما دوست دارم با 

تمام وجود بگویم خسته نباشید آقای رئیسی عزیز.
 خداقوت آقای رئیس‌جمهور. چه تعابیر عميق و دقيقي بود از زبان رهبر انقلاب در 
مورد شما: »رئیس‌جمهور مردمی و با‌کفایت و پرتلاش«. در این 3سال، ما بیشتر از 
آنکه تصاویر شما را پشت میز ببینیم، میان مردم شهرها و روستاها دیدیم. بیشتر 
از آنکه در پایتخت باشید، از این شهر به آن روستا و آبادی می‌رفتید تا مشکلات 
گوشه‌گوشه ایران را ببینید. 47سفر به استان‌های کوچک و بزرگ کشور در 33ماه، 

آماری است که فقط از عهده یک رئیس‌جمهور »با‌کفایت و پرتلاش« برمی‌آید.
آقای رئیس‌جمهور! یادمان نمی‌رود وقتی رهبر انقلاب از وضعیت اقتصادی دهه90 
گلایه کرد، شما بودید که آستین‌ها را بالا زدید تا این بار دل امام‌‌تان را شاد کنید. 
هم ناجی هپکو شدید و هم ماشین‌سازی تبریز و کارخانه ارج و قند یاسوج و نساجی 
مازندران و... . چرخیدن چرخ این کارخانه‌های تعطیل، فقط باز شدن قفل درهای 
چند کارخانه نبود، باز شدن سفره هزاران هزار کارگری بود که حالا می‌توانستند نانی 
به خانه ببرند؛ باز‌شدن چهره همسر و فرزندان آنها بود که حالا لبخند رضایتی‌ روی 

لبانشان نشسته  بود.
آقا‌سید عزیز! شما رئیس دولتی بودید که توانست پایین‌ترین نرخ بیکاری 2دهه اخیر 
را ثبت کند. فقط هم این نبود؛ بهترین عملکرد در کنترل رشد نقدینگی، کاهش 
20درصدی تورم، رکوردشکنی در تجارت خارجی و... . رهبر ما درست گفت که 
طعن بدخواهان نتوانست شما را متوقف کند. چه توقفی؟ وقتی توانستید بسیاری از 
شاخص‌های اقتصادی کشور را به نفع مردم ارتقا دهید. وقتی توانستید با تغییر نگاه 
در دیپلماسی خارجی، عزت را به مردم‌تان بازگردانید. وقتی توانستید نهضت ملی 

مسکن راه بیندازید و به عدد 2.6میلیون مسکن در حال ساخت  برسید.
خادم‌الرضا! خادم مردم! رئیسی عزیز! دیدید چطور مردم برای تشییع شما به خیابان 
آمدند؟ مگر می‌شود این مردم باهوش و وقت‌شناس در تشخیص خادم واقعی خود 
غفلت کنند؟ مگر می‌شود تلاش بی‌وقفه شما را در خدمت به‌خود ندیده باشند؟ 
خیلی‌ها در این 3سال تلاش کردند شما را از چشم این ملت بیندازند، اما انتخاب خدا 
چیز دیگری بود. خدا خواست که شما مدال لیاقت را از خود همین مردم بگیرید. این 
تشییع میلیونی نشان داد که شما عزیز مردم هستید. خودتان گفته بودید که سکوی 
پرش و قرب‌ الی‌الله، گره‌گشایی از زندگی مردم است. در حدیث نبوی آمده که مردم 
اهل و عیال خداوند هستند و نزدیک‌ترین راه برای رسیدن به خداوند، خدمتگزاری 
به همین اهل و عیال است. آنقدر گره از کار این مردم باز کردید که خود خدا آغوشش 

را برایتان باز کرد و شما را  در‌بر‌گرفت.
شهید سیدابراهیم رئیسی! اولش زبان‌مان نمی‌چرخید، اما حالا که فکر می‌کنم 
می‌بینم چقدر هم این کلمه »شهید« به اسم‌تان می‌آید. عزیز دل مردم ایران! ما شما 
را فراموش نمی‌کنیم. شما هم به یاد ما باشید. ما مطمئنیم شما باز هم هوای ما را 
دارید، حواستان به ایران ما هست، ما را می‌بینید و سلام ما را می‌شنوید که فرموده‌اند: 

ِّهِم یرزَقونَ«. »أحَیاءٌ عِندَ رَب

آخرین نامه به رئیس جمهوریک تشییع جنازه متفاوت

8کشور 
مجموع 

کشورهایی که 
عزای عمومی 
اعلام کردند

2کشور 
اعلام‌ کننده عزای 
عمومی در جنوب 
آسیا : شامل هند 

و پاکستان

داده‌نما
گرافیک؛ آرش شاه‌سمندی

وداع جهانی
شهادت ر‌ئیس‌جمهور ایران و هیأت همراه او در سطح بین‌المللی

 بازتاب قابل‌توجهی داشت

68کشور
 مقامات خود را برای 
ادای احترام به مقام 

 رئیس‌جمهور به 
ایران اعزام کردند 

4کشور
اعلام‌ کننده عزای 

عمومی در غرب آسیا: 
لبنان، عراق، سوریه 

و ترکیه

یک‌میلیارد
و830میلیون نفر 

جمعیت تحت‌تأثیر عزای 
 عمومی در جهان به 
احترام رئیس‌جمهور

یک کشور 
اعلام‌ کننده 

عزای عمومی در 
آسیای مرکزی: 

تاجیکستان

یک کشور 
اعلام‌ کننده 

عزای عمومی در 
آمریکای لاتین: 

کوبا

برخی از مقامات بلندپایه خارجی که برای ادای احترام به ایران آمدند

واکنش جامعه‌جهانی و دولت‌ها به شهادت آیت‌الله رئیسی و هیأت‌همراه

جاگدیپ دانکهار
معاون رئیس‌جمهور 

هند

نبیه بری
 رئیس پارلمان

لبنان

 تمیم بن حمد 
آل ثانی
امیر قطر

 قیس سعید
رئیس‌جمهور 

تونس

نیکول پاشینیان
نخست‌وزیر 

ارمنستان

 فیصل بن فرحان 
آل سعود، وزیر امور 

خارجه عربستان

محمد السودانی
 نخست‌وزیر

عراق

 شهباز شریف
نخست‌وزیر 

پاکستان

بدر البوسعیدی
وزیر امور خارجه 

عمان

جمعیت جهان 
تحت‌تأثیر عزای 
عمومی برای 
شهید رئیسی 
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مناجات‌خوان حرم، شبی را به‌خاطر دارد 
که تولیت آستان، فارغ از همه عناوینش، 
مثل همه زائران امام غریب)ع( پای گنبد 
طلا به مناجات‌خوانی او دل سپرد.در ذهن 
دیگری به محض شنیدن نام او تصاویر 
شال و کلاه کردنش برای رفع و رجوع 

امور سیل‌زدگان کلات جان می‌گیرد...

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9
با 

در مترومترو

صفحه2

نچیروان بارزانی
رئیس اقلیم 
کردستان عراق

جودت ییلماز
معاون رئیس‌جمهور 

ترکیه

امامعلی رحمان
رئیس‌جمهور 
تاجیکستان
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نگاه

پیام رهبرمعظم انقلاب به مناسبت آغاز به‌کار ششمین دوره مجلس خبرگان 
رهبر معظم انقلاب در پیامی به مناسبت آغاز به‌کار ششمین دوره مجلس خبرگان رهبری، این مجلس را مظهر 
مردم‌سالاری اسامی خواندند و با اشاره به تدبیر هوشمندانه معرفت قرآنی و اسامی در هم‌جهت ساختن 

»شریعت و عقلانیت« و »غیب و شهود«، از وجدان‌های بیدار سراسر جهان دعوت کردند./ فارس

تشییع  پیکر کادر پروازی سانحه بالگرد رئیس جمهور 
خلبانان شهید سانحه سقوط بالگرد حامل رئیس‌جمهور با حضور جانشین نیروی هوایی ارتش در پایگاه هوایی 
شهید لشکری تهران و شهرک شهید حاجی تشییع شدند. شهید مصطفوی امروز در بهشت زهرا )س(، شهید 

دریانوش در نجف آباد و شهید قدیمی در ابهر آرام خواهند گرفت./ ایرنا

صفحه‌آرا: مجید اصغری

قدردانی  میلیونی 
دنیا از حضور میلیونی مردم در تشییع پیکر رئیس‌جمهور ایران  حیرت کرد

تسلیت سران جهان به رهبر معظم 
انقلاب

در پی رحلت شهادت گونه آیت‌الله رئیسی، برخی از رهبران 
جهان در دیدار با رهبر معظم انقلاب، این مصیبت را به ایشان 
تسلیت گفتند. در این دیدارها، چشم‌انداز روابط دوجانبه 
پس از شهادت رئیس‌جمهور کشورمان، آینده غزه و پیروزی 
حتمی ملت فلسطین و... بررسی شد و مورد تأکید قرار گرفت.

تحقق وعده خداوند درباره فلسطین
رهبر معظم  انقلاب در دیدار اسماعیل هنیه، رئیس دفتر سیاسی 
حماس: همانطور که وعده الهی به مادر حضرت موسی)ع( تحقق پیدا 
کرد، وعده الهی برای محو رژیم صهیونیستی نیز محقق خواهد شد.

دیروز در خیابان‌های تهران تمام حرف‌ها را 
مردم گفتند. روز چهارشنبه‌ای که تهران یکی از 
باشکوه‌ترین آیین‌های تشییع تاریخ خود را ثبت 
کرد و مردم برای بدرقه شهدای خدمت سنگ 
‌تمام گذاشتند. همان‌گونه که پیش‌بینی می‌شد، از 
نخستین‌ ساعت‌های صبح چهارشنبه خیابان‌های 
منتهی به دانشگاه تهران مملو از جمعیتی بود که 
آمده بودند پس از اقامه نماز رهبر معظم ‌انقلاب 
بر پیکر شهدای خدمت در مراسم تشییع آنها 
شرکت کنند. این در حالی است که مردم تهران 

سه‌شنبه‌شب نیز با حضوری به‌یادماندنی در مصلای 
تهران با شهدای‌خدمت وداع کرده بودند. 

حضور کارشناسان و تحلیلگران برجسته سیاسی 
در ایران، مهمانان خارجی و سران کشورهای 
مختلف برای شرکت در مراسم تشییع و تسلیت 
به رهبر معظم انقلاب و مردم، در فضای مجازی و 
رسانه های بین‌المللی بسامد گسترده ای داشت. 
صدها خبرنگار از سراسر جهان، این مراسم را 
پوشش می‌دادند و میلیون‌ها نفر در داخل و خارج به 
صورت زنده، شاهد اشک و آه مردم ایران در مراسم 
استقبال تهرانی‌ها، قمی‌ها و تبریزی‌ها بودند. بعضی 
آن را با مراسم تشییع میلیونی سردار سلیمانی 
مقایسه کردند و نوشتند: »آه از غمی که تازه شود 

با غمی دگر«

جمع عاشقان در مصلای تهران 
مصلای تهران میزبان پیکر شهدای خدمت بود. هزاران نفر از تهرانی‌ها نیز از همه جای این استان خودشان را به مصلای 
امام‌خمینی)ره( رسانده بودند؛ برای مراسم وداع با پیکر شهدای خدمت. مراسمی که با حضور پر رنگ بانوان همراه بود و 

مداحان اهل‌بیت)ع(ازجمله حاج‌ منصور ارضی و محمود کریمی به مرثیه‌سرایی پرداختند.

سوگواری‌ محلی
برخی از تشییع‌کنندگان پیکر آیت‌الله رئیسی در تهران، آیین‌های سنتی خود را در مراسم دیروز به نمایش گذاشتند. 
طبل‌زنی و آغشته‌کردن سر و صورت با گلِ عزا، بخشی از نمادهای عزاداران بود و با این شمایل‌های محزون، در مراسم 

تشییع پیکر شهدا و سیدالشهدای خدمت، آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی حضور یافتند.

بدرقه تا بهشت
قمی‌ها در تشییع پیکر شهید جمهور سنگ‌تمام گذاشتند. عاشقان اهل‌بیت)ع( دریایی خروشان را در استقبال 
از شهدا ایجاد کردند. عصر سه‌شنبه اول خردادماه، پیکر رئیس‌جمهور و یارانش پس‌از طواف در حرم حضرت 

فاطمه‌معصومه)س( از بلوار پیامبر‌اعظم)ص( به سمت مسجد مقدس جمکران تشییع شد.

خاخام‌های یهودی در میان عزاداران 
یهودیان ضدصهیونیست معروفند؛ نه در ایران بلکه در سراسر جهان حضور 
دارند و علیه رژیم صهیونیستی به افشاگری می‌پردازند. جامعه یهودیان ایرانی 
هم تافته جدا بافته از آنها نیستند و هر کجا که توانسته‌اند، علم مخالفت با 
اسرائیل را برافراشته‌اند. تصاویر حضور خاخام‌های یهودی در مراسم تشییع 

پیکر آیت‌الله رئیسی و همراهانش، یکی از قاب‌های به یادماندنی دیروز بود.

گل‌باران تابوت شهدا
با ورود پیکر مطهر آیت‌الله رئیسی به مصلای تهران، پرچم امام‌رضا)ع( 
هم وارد مصلای تهران شد و حضار پیکرها را گلباران کردند. با اینکه قرار 
شد مراسم تشییع اصلی در خیابان‌های تهران برگزار شود اما تهرانی‌ها 
به پیشواز رفتند و اندکی از داغ خود را با عزاداری در شب پیش از تشییع، 

تسکین دادند.

سنگ‌تمام تهرانی‌ها  
پس از برگزاری مراسم وداع با پیکر شهدای خدمت، از ساعات اولیه بامداد 
دیروز، خیل عظیم مردم برای اقامه نماز بر پیکر شهدای حادثه بالگرد 
رئیس‌جمهور از مسیرهای مختلف به سمت دانشگاه تهران حرکت کردند. 
گرمای هوا باعث شده بود تا خودروهای آبپاش در مسیرها مستقر شوند تا 

کمی از گرمای هوا بکاهند.

وداع تمام ناشدنی
مراسم تشییع تمام ‌شده بود اما مردم هنوز می‌آمدند. گویی 
داغ دلشان سرد نشده بود و احساس می‌کردند باید کاری 
کنند. همه خیابان‌ها مملو از جمعیت بود و این حضور حتی 
باعث اعتراف رسانه‌هایی مثل شبکه معاند ایران‌اینترنشنال 

به فراوانی و گستردگی جمعیت شد.

داغ حاج قاسم تازه شد
پس از ورود پیکر آیت‌الله رئیسی از قم به مصلای تهران، در 
مراسمی که خاطره وداع با سردار شهید حاج قاسم سلیمانی 
را در اذهان زنده می‌کرد، مردم یکپارچه فریاد و ناله شدند 
و داغ‌ها دوباره تازه شد؛ اما دیدن صحنه‌ای داغ دل مردم را 
تازه‌تر کرد و آن وداع فرزندان حاج قاسم با شهید رئیسی بود.

عشایر خوزستان پای مراسم تشییع
عرب‌های خوزستان معروفند به وفاداری. مخصوصا به کسی 
که می‌گفت: »تا مشکلات آنها رفع نشود آرام نمی‌گیرد و اگر 
لازم باشد ۷۰بار به خوزستان سفر خواهد کرد.« عشایر  عرب 
دشت‌آزادگان هم نخواستند از قافله جا‌ بمانند. آنهایی هم که 
نشد بیایند، در مصلای ثامن‌الائمه آبادان  به عزاداری پرداختند.

کودکان عزادار
پا به‌پای بزرگترها، کودکان هم در مراسم استقبال از شهدا 
در مصلای تهران و هم در مراسم تشییع، حضور داشتند. 
تصاویر اشتیاق کودکان در دست گرفتن عکس شهید 
رئیسی و زانوی غم بغل‌گرفتن و گریه آنها از دید دوربین 

رسانه‌ها و خبرنگاران دور نماند.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

شخصیت برجسته‌ای را از دست دادیم
رهبر معظم انقاب در دیدار محمد شیاع السودانی، 
نخست‌وزیر عراق: ما شخصیت برجسته‌ای را از دست دادیم. 
آقای رئیس‌جمهور برادر بسیار خوب و مسئولی کارآمد و 

باکفایت و صمیمی و جدی بود.

مسیر همکاری‌ها ادامه خواهد داشت
رهبرمعظم انقلاب در دیدار شهباز شریف، نخست‌وزیر 
پاکستان: سفر اخیر آقای رئیسی به پاکستان می‌تواند 
نقطه عطفی در روابط 2کشور باشد و آقای دکتر مخبر مسیر 

همکاری‌ها و توافق‌ها را پیگیری خواهند کرد.

روابطی که مخالفینی دارد
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در دیدار نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 
ارمنستان: رئیس‌جمهور فقید ما نسبت به مسائل مرزی مربوط به 
ارمنستان و حوادث اطراف این قضیه، بسیار حساس بود. مهم این 
است که روابط ایران و ارمنستان مخالفینی دارد که بر همین اساس 

باید مسائل مربوط به 2 کشور با دقت و مراقبت انجام شود.

دیدار مسئولان قطر، لبنان و تونس 
شیخ تمیم بن حمد آل ثانی، امیر قطر و هیأت همراه، نبیه بری 
رئیس مجلس لبنان و هیأت همراه و قیس سعید رئیس‌جمهور 
تونس و هیأت همراه نیز دیروز در دیدار با رهبر معظم انقلاب 
اسامی، به نمایندگی از دولت و ملت این کشورها، ضایعه 
درگذشت رئیس‌جمهور و وزیر امور خارجه و همراهان ایشان 

را به حضرت آیت‌الله خامنه‌ای و ملت ایران تسلیت گفتند.

عکس‌ها : همشهری- محمد عباس نژاد، علیرضا طهماسبی و محسن صیادی

رهبری

حضور رهبر انقلاب در منزل 
رئیس‌جمهور شهید

رهبر معظم انقلاب دیروز با حضور در منزل شهید رئیسی، 
رئیس‌جمهور فقید کشورمان با خانواده ایشان دیدار و 

گفت‌وگو کردند.
حضرت آیت الله خامنه‌ای صبح دیروز در گفت و گو با 
اعضای خانواده شهید رئیسی در حاشیه مراسم نماز بر پیکر 
رئیس‌جمهور شهید و همراهان نیز گفتند: ما یکی از بهترین 
عناصر خود را از دست دادیم و باید این مصائب را در راه خدای 
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‌‌سامح شکری، وزیر امورخارجه مصر در حاشیه مراسم ادای احترام به رئیس‌جمهور و وزیر امور خارجه شهید ایران، 
با محمد مخبر، سرپرست ریاست‌جمهوری دیدار و تأکید کرد: جمهوری‌اسلامی نظامی ریشه‌دار و دارای ارکان 

مستحکم بوده و مصر خواهان تقویت روابط با ایران است.‌/ تسنیم

انتصاب سرپرست وزارت خارجه
سرپرست ریاست‌جمهوری در حکمی، علی باقری‌کنی را به‌عنوان ‌سرپرست وزارت امور خارجه‌ منصوب کرد. در 
حکم محمد مخبر بر ایفای دیپلماسی فعالانه در راستای موضوع فلسطین و تقویت محور مقاومت در چارچوب 

اسناد و اصول ابلاغی تأکید شده‌است./ ایرنا

شهدایی که شهید بودند
محمدحسین حجازی؛ مدیرعامل 

منطقه فرهنگی و گردشگری عباس‌آباد

دوشنبه شب، زمانی که گروهی از پاسداران و 
خانواده‌هایشان به ملاقات رهبری شتافتند، 
ایشان بدون اطلاع قطعی از حال و وضع رئیس‌جمهور رئیسی در پی 
حادثه دردناک پیش‌آمده، تعبیری را درباره وی به کار بردند که من 
تاکنون از ایشان نشنیده بودم و برایم تازگی داشت: »رئیس‌جمهور 
محترم و مغتنم ...«. به‌عنوان کسی که از خُردی و نوباوگی شرف 
زیستن در سایه‌سار سرو انقلاب را داشته، به خاطراتم رجوع می‌کنم؛ 
آشکارا رئیس‌جمهور شهید رئیسی را نسبت به اسلاف خود، 
ولایت‌پذیرتر، بی‌ادعاتر و مردمی‌تر می‌یابم؛ سرتاپا و سراسیمه خود 

را وقف خدمت کرده بود و ... شاید سِرّ تعبیر »مغتنم« این باشد! 
شهید جمهور با توده مردم که از دید بنیانگذار انقلاب اسامی و 
جانشین ایشان همه‌کاره این نظامند، سروکار داشت. گرچه برخی 
پرورش‌یافتگان فکری مکتب غرب این فعالیت‌ها را ذیل عنوان 
پوپولیسم تعریف می‌کردند و از آن سکوی اهانتی به خدمتگزاران 
مردم می‌ساختند، اما این شهید بزرگوار نقطه درستی را نشانه گرفته 

بود و آن هم مردم‌داری و خدمت به پابرهنگان و تکیه بر آنان بود.
شهید سیدابراهیم رئیسی زمانی که بر مسند دادگستری کرج و 
بعد استان همدان نشست، با پدربزرگم ارتباطات تنگاتنگی داشت 
و با توجه به خاطراتی که پدربزرگم از ایشان می‌گفت، متوجه شدم 
که طلبه‌ای کوشا، فعال و جهادی است. رئیس‌جمهور شهید ما به 
فضای مجازی به‌شدت علاقه‌مند بود و زمانی که به سمت ریاست 
سازمان بازرسی کل کشور رسید، بنده در مؤسسه تبیان مسئولیت 
اجرایی داشتم و از ایشان دعوت کردم از فعالیت‌های این مؤسسه 
مطلع شود. با وجود آنکه طلبه جوانی بود، اما برای به‌دست‌آوردن 
اطلاعات و ظرفیت رسانه‌ای مؤسسه تبیان سؤالات کلیدی بسیار 
خوبی می‌پرسید که مشخص می‌کرد به این فضا و بستر علاقه زیادی 
دارد. این سال‌ها میزان ارتباط دوستانه ما بیشتر و بیشتر ‌شد، تا اینکه 
ایشان به ریاست‌جمهوری رسید و طبیعتا به‌دلیل مشغله‌های بسیاری 
که داشتند، ارتباط‌ها کمتر شد؛ اما دورادور جویای احوال‌شان بودم. 
آن سید بزرگوار خانواده ساده اما تحصیل‌کرده‌ای داشت؛ خانواده‌ای 

اثرگذار که همواره در نظام فرهنگی کشور منشا خیر و برکت بودند.
با وجود نقدهایی که به دولت سیزدهم وارد است، اما ابراهیم رئیسی 
به‌عنوان رئیس‌جمهور مقتدر ایران، زحمات بسیاری کشید و 
تلاش‌های بسیار داشت. نقل‌قولی از مقام معظم رهبری بعد از 
جلسات با رئیس‌جمهور وجود دارد که فرمودند: »ماشاءالله توان 
اجرایی آقای رئیسی بسیار بالاست که در هر مسئول اجرایی این 
توان دیده نمی‌شود.« اقداماتی که شهید ابراهیم رئیسی به‌عنوان 
رئیس‌جمهور برای کشور انجام داد، نادر است و قسمتش این بود 
که در راه خدمت به درجه رفیع شهادت نایل شود. امیدوارم برکات 
خدمت ایشان همچنان در جامعه اسلامی ایران ادامه‌دار باشد. طوبی 

لهم و حسن مآب! 
آقای دکتر امیرعبداللهیان نیز خود به‌تنهایی یک وزارتخانه بود 
و چه در دوران حیات شهید سلیمانی در مقام بازوی دیپلماسی 
مقاومت و چه پس از آن به‌عنوان پیشران دستگاه سیاست خارجی 
تراز انقلاب، بی‌قرار و بااخلاص، موجب شکل‌گیری اتفاقات بزرگی 
شد که کوچک‌ترین آن انزوای رژیم سفاک صهیونیستی بود. همان 
اثرات و برکاتی را که حاج‌قاسم در جبهه مقاومت گذاشت، شهید 
امیرعبداللهیان در فضای دیپلماتیک و دیپلماسی گذاشت. زمانی 
که ایشان به‌عنوان وزیر امور خارجه منصوب شد به دیدارشان رفتم. 
خضوع و تواضع آن شهید در رفتار و پیگیری‌هایش ستودنی بود. 
آقای امیرعبداللهیان آنقدر انسان دوست‌داشتنی و اخلاق‌مداری 
بود که وقتی ایشان را برای اهتزاز بزرگ‌ترین پرچم کشور در روز 
۱۲فروردین سال‌1402دعوت کردم، پذیرفت و تشریف آورد و به 
پاس حضورش پرچم جمهوری اسلامی ایران را تقدیم‌شان کردم. 
خدایش با سردار دل‌ها مانوس و محشورش کند که: حسن اولئک 
رفیقا! شهید آیت‌الله سیدمحمدعلی آل‌هاشم، امام جمعه تبریز و 
نماینده ولی فقیه در استان آذربایجان‌شرقی، نیز خدمت‌گزار واقعی 
جهان تشیع و اسلام بود. ایشان مظهر یک فرد اخلاق‌مدار و مومن 
واقعی بود که بدون هیچ چشم‌داشتی خودش را وقف نظام اسلامی 
و کشور کرده بود. زمانی که ریاست سازمان عقیدتی سیاسی ارتش 
را به‌عهده داشت، خدمت‌شان رسیدم و شاهد برخورد متواضعانه 
ایشان با اطرافیان‌شان بودم. رفتار فروتنانه آن بزرگوار همواره زبانزد 
خاص و عام بود. آخرین باری که ایشان را زیارت کردم، ماه مبارک 
رمضان سال‌جاری و در یک برنامه ساده افطاری بود. آذربایجان‌شرقی 
و عدم‌رضایت مردم، مهم‌ترین نگرانی‌ امام جمعه تبریز بود؛ به همین 
دلیل دغدغه همیشگی‌شان جلب رضایت مردم آذربایجان‌شرقی بود؛ 
چرا که تأکید مقام معظم رهبری به این شهید بزرگوار خدمات‌رسانی 
مناسب در ‌شأن مردم بود. همان‌طور هم که دیدیم مردم ولایت‌مدار 
و قدردان آذربایجان‌شرقی استقبال باشکوهی از پیکرهای مطهر این 
شهید بزرگوار و رئیس‌جمهور محترم و همراهانش داشتند. خاطرم 
هست رهبر فرزانه انقلاب در آخرین دیدار به ایشان اعلام کرده بودند 
که ان‌شاءالله خدمات‌رسانی‌شان به مردم ماجور واقع شود و به استاندار 
محترم نیز که ایشان هم در این حادثه به درجه رفیع شهادت رسید، 
توصیه کرده بودند که همراهی بیشتری با آیت‌الله آل‌هاشم داشته 
باشد؛ سید عالیقدری که باید در سن بالاتری به درجه رفیع شهادت 
نایل می‌شد. امید که جرعه‌نوش شراب طهور از اجداد طاهرینش 

باشد: و سقاهم ربهم شرابا طهورا! 
شهید سردار سرتیپ دوم پاسدار سیدمهدی موسوی، سرتیم 
حفاظت آیت‌الله رئیسی، همکلاسی من در دوره لیسانس بود. او 
انسانی بسیار آرام، سربه‌زیر، بسیار باهوش و فعال بود. آن شهید 
بزرگوار زندگی بسیار ساده‌ای داشت و درعین‌حال در یک چهارچوب 
بسیار مقتدرانه انجام وظیفه می‌کرد و با وجود آسیب جدی بدنی 
نمی‌توانست از فرط علاقه خود به رئیس‌جمهوری کم کند، تا آنکه 
در کنارشان به درجه رفیع شهادت رسید. حقیقتا این جمله شهید 
بزرگوار حاج‌قاسم سلیمانی معیار درستی برای شهادت است؛ آنجا 
که فرمودند شرط شهیدشدن، شهیدبودن است. این معیار مرا یاد 
رفتار و منش شهید مالک رحمتی انداخت. شهید مالک رحمتی 
نیز یکی از نخبه‌های جوان کشور بود که خدمات بسیار زیادی در 
آستان قدس رضوی انجام داد. در ارتباط با ایشان به‌دلیل موضوعاتی 
که از قبل با هم مراوده داشتیم، سوءتفاهمی پیش آمده بود که 
قبل از شروع خدمتش در استانداری تماس گرفت و از من طلب 
حلالیت کرد. آن گفت‌وگو در ذهنم ماند و اینجاست که می‌توان 
آدم‌های خوب را شناخت و اثرات مثبت‌شان برای ما درس عبرت 
خواهد بود. از خداوند منان برای علو مرتبه همه این عزیزان طلب 

رحمت می‌کنم. 

برگزیدگان خداوند 
عکس‌ها راویان خاموش‌اند، اما بلندترین فریادها را دارند. طنین صدای این عکس در گوش می‌پیچد. مردم حرف دل‌شان را 
روی کاغذ نوشته‌اند و برای مراسم تشییع شهدای خدمت در قم آمده‌اند. به راستی منتخبان مردم کیستند؟ غیر از این است 

که گرهی از کار مردم بگشایند؟ منتخبان راستین مردم حالا »عند ربهم یرزقون« شده‌اند.‌

یاابوالفضل‌ع‌ 
می‌گویند آذری‌ها حضرت ابوالفضل)ع( را خیلی دوست دارند. پای ثابت روضه‌ها و عزاداری‌هایشان هم مداحی برای 
اوست. همین است که در عزای شهدای خدمت هم پرچم »یاابوالفضل)ع(« برافراشته است؛ بالاتر از عکس شهدای 

خدمت و بالاتر از هر پرچمی. انگار عزا از هرجا که شروع شود هم به مکتب عاشورا دینی دارد.

#رئیسی_مرسی 
ادای احترام‌شان کوتاه و رساست. کارگران شرکت هپکو در اراک، در کمال 
ناباوری خودشان را به قم رساندند و با پلاکاردهای »#رئیسی-مرسی« روایت 
احیای شرکت هپکو را به ‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین خدمات شهید خدمت یادآوری 
کردند. یکی از آنها می‌گوید که آیت‌الله رئیسی خیلی راحت و خودمانی با کارگران 

حرف می‌زد و خودش را در کنار کارگر پایین می‌آورد.‌‌

ای صفای قلب زارم رضا جان‌  
اینجا مصلای تبریز است، آیین عزاداری شهدای خدمت برپاست. میان عزا و 
زاری، خادمان امام رضا)ع(‌ با پرچم حرم می‌رسند و غوغایی به پا می‌شود. مداح 
می‌خواند: »ای صفای قلب زارم/ هر چه دارم از تو دارم/ تا قیامت‌ای رضا جان/ سر 
ز خاکت بر ندارم/«. آن طرف‌تر هم به لطف خادمان تبریزی امام رضا)ع( چایخانه 

امام رضا)ع( برپا شده بود.‌

یک یادگاری کوچک در جیب  
نگاهش به دوردست‌هاست و اندوه، قلبش را فشرده کرده. پیرمرد قمی به 
روزهای رفته و همرزمان شهیدش فکر می‌کند و در دل آرزوی شهادت دارد. 
هر چند گرهی از نامرادی روزگار بر پیشانی‌اش افتاده، اما عکسی در جیب 
پیراهنش گذاشته که یک دنیا حرف دارد. شهید خدمت با مردمان خوشرو و 

خوش برخورد بود.‌

یتیم شدیم!
تبریزی‌ها می‌گفتند او امام همه روزهاست نه فقط امام جمعه، بازاری‌ها روی سرش قسم 
می‌خوردند و مردم روی مردمی ‌بودنش. می‌گفتند آیت‌الله »سید محمد آل‌‌هاشم« پدر 
معنوی مردم استان بود و حالا انگار یتیم شده باشند؛ پدر معنوی‌ای که وقتی به تبریز 

رسیده نرده‌های مابین مردم و مسئولان را در مصلی برداشته است.‌

چه‌کسی فکر می‌کرد پدر نماز پسر را بخواند؟
پدر هیچ ‌وقت فکر نمی‌کرد بر پیکر پسر نماز بخواند و عزادارش شود. سخت‌ترین فقدان را 
از دست دادن فرزند می‌دانند، آن هم فرزندی که پدر می‌گفت: »وصیت کردم نماز میتم را 
ایشان بخواند. ایشان را عادل می‌دانم، ایشان را متدین می‌دانم. با اینکه پسر ما است، اما 

ایشان را بر خودم پدر می‌دانم.«‌

پیر و جوان در سوگ نشسته‌اند
3نسل در یک قاب؛ مادری که می‌گرید و زمزمه می‌کند: 
»گفتند که ایران حرم آل رسول است، ‌ای اهل حرم میرو 
علمدار نیامد« مادر پسرکوچک چفیه بر دوش را بر 
شانه‌هایش نشانده تا خوب ببیند که مردم قدرشناس 
 قم چطور در فراق خدمتگزاران شهید به سوگ

نشسته‌اند.

غمی که پنهان نمی‌شود
افتخار و ماتم در چهره‌اش نشسته. گویی با تمام توان 
دست‌ها را بالای سر برده و تصویری پر ابهت را نشان‌مان 
می‌دهد و به سال‌های خدمت افتخار می‌کند. رد غم اما 

در نگاهش دویده. همه اهالی قم سوگوارند.

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور



اخلاق خوش، بزرگ‌ترین خصلت رئیس‌جمهور  شهید بود4
پویانفر مداح اهل‌بیت:آخرین دیدار بنده با رئیس‌جمهور شهید در شب ‌23ماه مبارک رمضان بود، همیشه 
نکاتی که در ذهن داشتم را می‌گفتم و ایشان هم پدرانه برخورد می‌کردند. به‌خاطر دارم که یک‌بار به من نصیحت 
کردند که نگذار کسی تو را از کارهایت غافل کند. بزرگ‌ترین خصلت‌شان اخلاق خوش بود که از یادمان نمی‌رود.‌

تلاش شهید رئیسی برای حل مشکلات الهام بخش است
سیدعباس حسینی رئیس سازمان حج و زیارت:شهید آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی در حیات پربرکت خود، توفیق 
خدمت به نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران را در عالی‌ترین رتبه به‌دست آورد. استقامت و اصرار ایشان در پیگیری 
و تلاش برای حل مشکلات و شهادت در راه خدمت به مردم، مثال‌زدنی و الهام‌بخش همه مسئولان کشور خواهد بود.

پنجشنبه  پنجشنبه  33 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91059105

صفحه‌آرا: آرش شاهسمندی

اولین دیدار در دادگاه
مسعود ده‌نمکی، کارگردان سینما و 
تلویزیون: اردیبهشت سال۱۳۷۱ 
نخستین دیدار بین من و آقای رئیسی 
در دادگاه انقلاب اسامی اتفاق افتاد. 
آن زمان ایشان در مقام ریاست دادگاه 
انقلاب و من در مقام متهم بودم. بعد 
از گذراندن ۱۰روز زندان انفرادی و 
مراحل بازجویی در زندان توحید که 
به جرم اعتراض به معضلات فرهنگی و 
کم‌کاری‌های دولت وقت فرا خوانده شدم‌. 
برخلاف تصورم با روی خوش به استقبالم 
آمد و بعد تورق پرونده گفت: اگر جای‌مان 
عوض می‌شد و من آن‌طرف میز بودم، 

همین کارهای اعتراضی تو را می‌کردم.

قول داده‌ام به مردم!
فضه سادات حسینی، گوینده خبر سیما: برای گفت‌وگوی آخر که رفته بودم، چشم‌های حاج آقا خیلی قرمز بود، خیلی خسته 
بودند، ولی مثل همیشه با لبخند و آرامش آمدند داخل سالن و با همه سلام علیک کردند و بعد گفت‌وگو هم تأکید کردند این بار 
خیلی فاصله افتاده از گفت‌وگویم با مردم، قول داده بودم زود به زود باشد، دیر شده! دفعه بعد باید زودتر قرار گفت‌وگو بگذاریم! 

قول داده‌ام به مردم!

محبوبیت امروز، جبران آن نیش‌هاست
حجت‌الاسلام و المسلمین محسن قرائتی، مفسر قرآن کریم: اگر سید امروز زنده بود و مقابلم بود، به ایشان می‌گفتم آقای 
رئیسی، قرآن به وعده‌اش عمل کرد. قرآن می‌گوید کسانی که اهل ایمان و صالح باشند، محبوب می‌شوند. این حرکت امروز 
تهران و جریان شهرستان‌ها و استان‌ها نشانه محبوبیت شماست. دلیلش هم این است که مورد لطف خدا هستید. در نماز عید 
می‌خوانیم و اهل الجود و الجبروت، اگر نیشی و تهمتی به تو زدند، خداوند جبران کرد. مخالفان شما بعضی‌ها نیشی و تهمتی 

به شما زدند، ولی خدا جبار است و جبران کرد. این محبوبیت امروز، جبران آن نیش‌ها شاید باشد.

احوالپرسی از وزیر امورخارجه دولت سابق
محمدجواد ظریف، وزیر سابق امورخارجه:یک روز از دفتر آقای رئیس‌جمهور به بنده 
زنگ زدند که آقای رئیسی با شما کار دارد. اتفاقا من داشتم به کلاس درس می‌رفتم و 
گفتم که الان فرصت نمی‌کنم، دوستان گفتند که دوباره تماس می‌گیرند. فردای آن 
روز زنگ زدند و گفتم که چه خبر است؟ شهید رئیسی گفتند که »زنگ زدم تا فقط 
حالت رو بپرسم«. گفتم ممنون از لطف شما، من در حال تدریس هستم. باید گفت که 

فارغ از نگرش‌های سیاسی، انسانیت ایشان قابل توجه بود.‌

گفت رهبر و شهدا را دعا کن
گلی‌خانم، پیرزن زنجانی: شهید رئیسی، خانه ما آمد، به من قول داد که مشکل 
مسکن ما را حل کند. بعد از مدت کوتاهی این اتفاق افتاد و حتی مسئله شغل 
بچه‌های ما را حل کرد. واقعا هوای ما را داشت. وقتی خواستم دعایش کنم گفت برای 

رهبری و شهدا دعاکنید، این سفره، سفره خدمت این عزیزان است.

آقای رئیسی در آن کنسرت بسیار با ما همراهی کردند
محمد گلریز، خواننده موسیقی سنتی و پاپ: سال‌ها پیش سرودی را با عنوان »ما 
بیداریم« بدون موسیقی ضبط کردیم. جالب است که ما این آهنگ‌ها را به‌صورت زنده در 
فضایی اجرا کردیم که به حرم امام رضا)ع(‌ متصل می‌شد. آقای رئیسی در این کنسرت با 
ما بسیار همراهی کردند و کنارمان بودند. علاوه بر این به یاد دارم سال‌ها پیش که ایشان 
تولیت آستان قدس بودند ما برنامه‌ای برای سوم خرداد در مشهد داشتیم. آقای رئیسی 

آنجا هم از ما حمایت و استقبال کردند.

پدر زندانی‌های بدون پشتوانه بود
فرشید، یک زندانی:داخل زندان بسیاری از زندانی‌ها به ایشان 
می‌گفتند‌ »بابا رئیسی«. وقتی که ایشان رئیس قوه قضاییه بود، 
برای نخستین بازدید به ندامتگاه ما آمد. به من گفتند که تو باید 
خوشامد‌ بگویی. من‌هم گفتم »مگه می‌شه با این جرمم، اجازه 
بدن؟« آن روز آقای رئیسی ساعت 8صبح آمدند داخل و من 
خوشامد گفتم. وقتی خواستند که بازدید را ادامه بدهند، من به 
ایشان گفتم که »حاج‌آقا درددل دارم«، آنقدر با آرامش به من 
گفتند بفرمایید که »دلم یهو‌ ریخت«. بچه‌ها راست می‌گفتند، 

آقای رئیسی»پدر آدمایی بود که کسی رو نداشتند«.‌‌

یا حسین)ع(؛ روستایی‌ها پیدایش کردند
حاج منصور ارضی، مداح اهل‌بیت)ع(: با رفتنت، سرفصلی از غم را 
نوشتی... معلوم شد از پیکرت زهرا سرشتی... آخر شما باید بدانید.. 
بچه‌های من هستید... از زمانی که خادم‌الرضا)ع( بود و تولیت 
داشت... می‌گفت منصور... اگر بشود تو مرا بشویی... امروز بالای 
پیکرش گفتم آخر چگونه می‌توانم تو را بشویم؟!‌ ای بدن سوخته 
فاطمی... من ابا ندارم که به شما بگویم: مثل علی‌اکبر)ع( شده بود. 
نمی‌دانم مصاحبه آن روستایی را شنیدید؟ وقتی راه افتاد با لهجه 
آذری فقط می‌گفت یا حسین)ع(! رسیدم بالای سرش... دیدم خیلی 
ناجور است... گفتم یا حسین)ع(.. یکهو من دلم رفت... مغزم رفت... 

گفتم عاقبت روستایی‌ها این سید را پیدا کردند.

حتی یک دقیقه را هم نباید برای خدمت 
از دست داد

امیرسرلشکر موسوی، فرمانده کل ارتش: در یک سفر به جاسک 
که ایشان تشریف آورده بودند، هوا فوق‌العاده گرم و سفر هم 
فشرده بود. من به همراهان ایشان اشاره کردم که یک مقدار به 
فکر سلامتی رئیس‌جمهور باشید. همراهان گفتند که آقای رئیسی 
می‌گویند برای خدمت به محرومان و مردم یک دقیقه را هم نباید از 
دست بدهیم. بعد از چند ساعت در مسجد جاسک، عده‌ای کودک 
دور آقای رئیسی جمع شدند و من دیدم که این مرد با وجود اینکه 
از صبح برنامه‌های فشرده‌ای داشت، با مهربانی و حوصله با این 

کودکان صحبت می‌کرد.

فکر نمی‌کردم به این راحتی حرف من را 
گوش کنند

احمد نجفی، بازیگر سینما و تلویزیون: من در دیداری که با ایشان 
داشتم تقاضایی را مطرح کردم. گفتند »این موضوع را روی کاغذ 
بنویسید و به من بدهید تا ترتیب اثر بدهم.« این جمله را با مهربانی 
و خوشرویی گفتند. من متنی نوشتم و اشاره کردم که کاری باید 
برای بچه‌های اوکراینی انجام شود. هیچ وقت فکر نمی‌کردم به این 
راحتی حرف من را گوش کنند. متأسفانه قبل از اینکه این تقاضا به 
دست شان برسد، از دنیا رفتند. کار‌های خوبی برای کشور انجام 
دادند. ایشان از نابسامانی‌ها آزرده‌خاطر بودند، اما همیشه با تواضع 

و خوشرویی رفتار می‌کردند.

خداوند همه‌چیز را درست چید
انسیه شاه‌حسینی، نویسنده و کارگردان سینما و تلویزیون: زمانی 
که خبر را شنیدم واقعا متاثر شدم و اصلا نمی‌خواستم باور کنم. تا 
اذان صبح مدام راه می‌رفتم و خواب به چشمانم نمی‌آمد. نخستین 
باری بود که از تابش نور و صبح شدن می‌ترسیدم، اما راستش را 
بخواهید بعد از اینکه خبر شهادت رئیس‌جمهور و همراهانش اعلام 
شد پیش خودم گفتم شاید شهادت بهترین پاداشی بود که خداوند 
می‌توانست به این عزیزان هدیه بدهد. خداوند همه‌چیز را درست 
چیده بود و شهادت ابراهیم رئیسی واقعا دراماتیک بود، همانطور که 
دیدید افراد آزادی‌خواه جهان از این حادثه متاثر شدند. همیشه به 
شهادت حاج قاسم رشک می‌بردم و پیش خودم می‌گفتم، شهادت 
آسمانی‌تر و زیباتر از این نخواهد بود، اما خداوند همان سکانس را 

تکرار کرد و به شهادت ابراهیم رئیسی شکوه داد.

دوست دارم در این نقطه حرم دفن شوم
حجت‌الاسلام احمد مروی، تولیت آستان قدس رضوی: آیت‌الله 
رئیسی، چند سال قبل که من مشرف شدم به مشهد و این مدال 
نوکری به سینه ما زده شد، به من گفتند: من دوست دارم در فلان 
نقطه دفن بشوم. شما کاغذی به من بدهید و آن را بنویسید. من 
گفتم، جناب رئیسی، من زودتر از شما فوت می‌کنم. باز گفتند 
حالا یک نوشته‌ای بدهید و من پاسخ دادم: دلم نمی‌آید که به شما 
چنین نوشته‌ای بدهم که بگویم جای قبر شماست و نمی‌توانم چنین 
کاغذی بنویسم. هیچ‌وقت تصور نمی‌کردم که من شاهد فقدان و 

شهادت این برادر عزیزم باشم.

از قبیله سحر و عباد‌الرحمان
سعید حدادیان، مداح اهل‌بیت)ع(: 20سال پیش، یک شب سرد 
زمستانی، همراه با برف و باران... من سحر به حرم می‌رفتم که 
خلوت باشد. نه اینکه بخواهم بگویم که اهل سحرم... ساعت 2 ...  
3- 2 ساعت مانده به سحر و حرم خالی بود... صحن‌ها سرد... 
در صحن گوهرشاد دیدم که صدای زمزمه ملکوتی‌ای می‌آید... 
با خود گفتم کیست که آمده و با خود نجوا و مناجات می‌کند؟! 
قطعات ادعیه را می‌خواندند و می‌گریستند. دیدم جناب رئیسی 
است. هنگامی که رفتم جلو تا سلام بدهم و التماس دعا کنم، 
پیش‌سلام شدند و پیش از من التماس دعا گفتند. ایشان از قبیله 

سحر بود و عبادالرحمان.

شاهد رفتار صادقانه ایشان با اهالی 
فرهنگ و هنر بودم

محمود گبرلو، مجری تلویزیون و منتقد فیلم: دوبار به اتفاق 
جمعی از هنرمندان و نویسندگان، افطار، مهمان جناب رئیسی، 
رئیس‌جمهور فقید بودم. عمدا به این مهمانی‌ها می‌رفتم که از 
نزدیک شاهد برخورد شخصی رئیس‌جمهور با اهالی فرهنگ 
و هنر باشم. فارغ از نوشته‌هایم که منتقد سیاست‌های دولت 
سیزدهم در عرصه فرهنگ و هنر به ‌خصوص سینما بودم، هنگام 
برخورد رودررو شاهد رفتار صادقانه و خیرخواهانه ایشان با همه 

اهالی فرهنگ و هنر از هر طیف و تفکری بودم.

سید مردمدار
 آیت‌الله ابراهیم رئیسی که در سانحه هوایی روز دوشنبه به همراه یارانش به شهادت رسید به سادگی، آرامش و مردمداری معروف بود. از او صدها خاطره در دوره 
خدمتش در دادستانی و قوه قضاییه، آستان قدس رضوی و ریاست ‌جمهوری از سوی مسئولان، چهره‌های هنری، مذهبی و ورزشی و حتی مردم کوچه و خیابان 

روایت شده است؛ صحبت‌هایی که وزن شخصیت این شهید جمهور و خدمت را شفاف‌تر نشان می‌دهد. 

14 روایت شنیده نشده  از رئیسی عزیز
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 اظهار ارادت کسبه به شهید جمهور با نصب عکسش
 در مغازه و حالا روشن کردن حجله 

مناجات‌خوان حرم، شبی را به‌خاطر دارد که تولیت آستان، 
فارغ از همه عناوینش، مثل همه زائران امام غریب)ع( پای 
گنبد طلا به مناجات‌خوانی او دل سپرد.در ذهن دیگری به 
محض شنیدن نام او تصاویر شال و کلاه کردنش برای رفع 
و رجوع امور سیل‌زدگان کلات جان می‌گیرد. همه این 
خاطرات خوش که روزی جزو شیرین‌ترین لحظات عمر آنها 
بوده، حالا اشک به چشم‌شان 
می‌آورد و دلتنگی‌شان را 
دوچندان می‌کند. در سال‌هایی 
که رئیس‌جمهور شهید، خادم 
خورشید بود، آنها در کنارش 
بودند و نمی‌دانستند که این 
لحظات شیرین خیلی زود به 
خاطراتی تبدیل می‌شوند 
که مرورشان بغضی سنگین 
و ابدی را در گلوی‌شان 

می‌نشاند.

رابعه تیموریزندگی
روزنامه نگار

از خادم‌الرضا تا خادم مردم
خادمان حرم رضوی از سال‌های خدمت رئیس‌جمهور شهید در آستان غریب‌الغربا می‌گویند

محمدحسین نجف‌پور
مناجات‌خوان حرم

عاشقانه‌ای با دوست؛ پای گلدسته حرم
محمدحسین نجف‌پور از 32سال پیش به احترام غریب‌الغربا)ع( 
هر شب 124پله را طی می‌کند تا مناجات پیش از اذان مغرب را 
بخواند. او که در زمان خادمی و تولیت رئیس‌جمهور شهید نیز 
مناجات‌خوان حرم بوده، تعریف می‌کند: »یک شب شهیدرئیسی 
که آن زمان تولیت آستان بود به صحن انقلاب آمد و سراغ 
مناجات‌خوان گلدسته صحن را گرفت. وقتی به دیدنش رفتم، 
گفت: من هم می‌خواهم یک شب همراه تو به بالای گلدسته بیایم 
و مناجاتت را از نزدیک بشنوم. ایشان از پادرد رنج می‌برد و من 
گفتم شما نمی‌توانید 124پله صحن انقلاب تا پای گلدسته را بالا و 
پایین بروید. شهید حرفم را قبول کرد و آن شب کنار گنبد با حال 
خوشی مناجات‌خوانی را شنید و تا صبح مشغول نماز و دعا بود.« 
مناجات‌خوان آستان رضا)ع( در همه این سال‌ها در گرما و سرما 
بدون چشمداشت مادی مناجات‌خوانی کرده است. او می‌گوید: 
»فردای آن روز شهید می‌خواست برای سال‌ها مناجات‌خوانی‌ام 
به من پاداش بدهد. من از ایشان خواستم به پسر 17ساله‌ام اجازه 
دهد به‌صورت افتخاری هر هفته یک شب در حرم مناجات بخواند 
تا باقیات‌الصالحات من باشد. شهید پذیرفت و درحالی‌که تا آن روز 
هیچ‌کس در این سن مفتخر به خادمی حرم نشده بود، پسرم را 

مناجات‌خوان و کشیک انتظامی افتخاری حرم کرد.«

فقیر و غنی مهمان رضا)ع( هستند
نجف‌پور از نزدیک شاهد علاقه خادم‌الرضا)ع( نسبت به زائران 
رضوی بوده است. او می‌گوید: »حتی وقتی باید درجلسات رسمی 
مهم شرکت می‌کرد، در مسیرش با دیدن زائر یا مجاوری دلشکسته 
پا نگه می‌داشت و بدون آنکه نگران چشم‌انتظاری مسئولان 
باشد، با حوصله به حرف‌ها و درددل‌های آنها گوش می‌کرد و به 
محافظانش هم اجازه نمی‌داد مانع صحبت آنها شوند.« خادم 
قدیمی آستان از تعهد سیدابراهیم رئیسی برای نشاندن فقیر و غنی 
بر سر سفره کرامت امام هشتم)ع( می‌گوید: »در مناسبت‌هایی 
مانند‌ ماه رمضان علاوه بر آنکه غذای حضرتی در مناطق محروم 
شهر توزیع می‌شد، شهید تعدادی از خادم‌یاران را به مناطق بالا و 
مرفه‌نشین مشهد می‌فرستاد تا فیش غذای حضرتی توزیع کنند. 
او می‌گفت من زائران زیادی را دیده‌ام که با وجود تمکن مالی در 
آرزوی خوردن لقمه‌ای غذای حضرتی هستند. نباید آنها را از این 

فیض محروم کنیم.«

رضا عرفانیان
خادم  قدیمی حرم   و  از کارکنان دفتر شهیدرئیسی در دوران تولیت آستان رضوی

لحظه‌های همدلی
»فرقی نمی‌کند ز کجا می‌دهی سلام/ او می‌دهد جواب تو را، اصل 

نیت است...«
رضا عرفانیان این ابیات را بارها از زبان رئیس‌جمهور شهید شنیده 
است. او افتخار بیش از 20سال خدمت به حرم را در کارنامه‌اش دارد 

و می‌گوید: »حجت‌الاسلام رئیسی با راه‌اندازی کانون‌های خدمت 
رضوی شرایطی را به‌وجود آورد که هرکس در هر گوشه کشور که 
به امام هشتم)ع( ارادتی دارد، بتواند به ایشان خدمت کند.« این 
خادم قدیمی حرم امام رضا)ع( در سفرهای بسیاری همراه و همپای 
سیدابراهیم رئیسی بوده و تعریف می‌کند: »در مسیر سفر به کربلا 
برای استراحتی کوتاه در موکبی توقف کردیم. زائران زیادی که 
متوجه حضور شهید در موکب شدند، دور ما حلقه زدند و نه‌تنها 
به ایشان فرصت استراحت نمی‌دادند، بلکه طولانی شدن گفت و 
شنود آنها با شهید، برنامه‌ریزی ما را برای رسیدن به مقصد به هم 
می‌زد. همدلی شهید با مردم باعث تعجب موکب‌دار عراقی شده 
بود. این موکب‌دار آرزوی زیارت امام هشتم)ع( را داشت و وقتی 
شهیدرئیسی از او خواست همراه خانواده‌اش به‌عنوان مهمان حرم و 
بدون هزینه به ایران سفر کند از خوشحالی سر از پا نمی‌شناخت.« 

موکبی برای سیل‌زدگان
عرفانیان به سیل ویرانگر کلات مشهد در سال1397 اشاره می‌کند و 
می‌گوید: »وقتی خبر سیل به گوش شهیدرئیسی رسید به روستای 
کلات رفت تا به سیل‌زدگان سرکشی کند. با آنکه ایشان به‌عنوان 
تولیت آستان در رسیدگی به سیل‌زدگان مسئولیتی نداشت، در آنجا 
موکب خدمت راه‌اندازی کرد تا آب و غذای گرم به مردم سیل‌زده 
برسانیم.« تعهد شهید‌ رئیسی برای پیگیری درخواست‌های مراجعان 
آستان میان خدام حرم، زبانزد است. عرفانیان تعریف می‌کند: 
»شهید در تولیت آستان واحد ارتباطات مردمی را راه‌اندازی کرد 
و هر روز صدها نامه از سوی زائران و مجاوران حرم به این واحد 
می‌رسید که مشکلات و درخواست‌های خود را با تولیت آستان در 
میان گذاشته بودند. شهیدرئیسی هر روز تعداد زیادی از این نامه‌ها 
را شخصا مطالعه و بعد از مدتی هم پیگیری می‌کرد تا مطمئن شود 
 مشکل درخواست‌کنندگان حل شده است.« عرفانیان در دوره‌ای که

آیت الله رئیسی تولیت آستان را بر عهده داشته، از کارکنان دفتر وی 
بوده و موارد بسیاری را به‌خاطر دارد که او مقدمات زیارت سالمندان 
و افراد مسکین آرزومند را فراهم کرده تا با هزینه آستان به آرزوی 
پابوسی امام رضا)ع( برسند. او می‌گوید: »اگر مأمور ترخیص بیماری 
نیازمند یا رسیدگی به امور درمانی یکی از جانبازان دفاع‌مقدس 
می‌شدیم از ما می‌خواست مستندات پیگیری و حل و فصل مشکل 

را به ایشان ارائه دهیم.«

سیدخلیل منبتی
خادم حرم، معاون اماکن متبرکه و امور زائران و مشاور حجت‌الاسلام احمد مروی

تکریم زائران رضوی 
سیدخلیل منبتی از روزهایی می‌گوید که آیت الله رئیسی برای 
ساختن زائرسراهای متعدد در گوشه‌وکنار حرم آستین بالا زد. او که 
از سال 1382لباس خادمی بارگاه رضوی را بر تن کرده، می‌گوید: 
»شهید رئیسی با آنکه تولیت آستان بود، عادت به پشت میزنشینی 
نداشت. او هر شب شخصا اطراف و داخل حرم را بازدید می‌کرد تا 
خیالش آسوده باشد که زائران حرم مشکل و کمبودی ندارند. آن 
زمان زائرسراهای کنونی حرم راه نیفتاده بودند و بسیاری از زائران 
که توان اسکان در هتل‌ها و مسافرخانه‌ها را نداشتند، در داخل 
خودروهای خود یا معابر اطراف حرم اتراق و استراحت می‌کردند.  
آیت الله رئیسی با دیدن شرایط آنها ما را مأمور کرد که محلی برای 
اسکان آنها فراهم کنیم.« منبتی که در دوران تولیت شهید رئیسی 
نیز معاونت اماکن متبرکه و امور زائران را بر عهده داشته است، 
توضیح می‌دهد: »به دستور ایشان ما پایانه مسافربری برون‌شهری 
را که بیش از 400نفر ظرفیت داشت اجاره کردیم تا زائران شب 
را در آنجا استراحت کنند و بعد از صرف صبحانه راهی حرم شوند. 
داخل رواق‌های منفی یک هم استراحتگاه‌های موقتی برای زائران 
آماده شد تا بتوانند در آنجا استراحتی کوتاه داشته باشند.« منبتی 
ادامه می‌دهد: »شهید رئیسی به ما سفارش می‌کرد که هر زائری که 
وارد مشهدالرضا)ع( می‌شود باید نخستین وعده غذایش را بر سر 
سفره ثامن‌الحجج)ع( صرف کند. آن زمان روزانه بیش از 50هزار 

زائر وارد مشهد می‌شدند و نخستین وعده غذایی خود را مهمان 
امام غریب بودند.«

خادم مخالفان و موافقان سیاسی‌اش بود
 خادم قدیمی حرم و مشاور تولیت کنونی آستان، درباره اعتقادات 
رئیس جمهور شهید می‌گوید: »شهید همیشه می‌گفت اگر حرف 
حقی گفته شود، مهم نیست گوینده آن از چه جناحی باشد و چه 
خط‌مشی سیاسی داشته باشد؛ حتی اهمیتی ندارد که آن فرد 
عالم باشد یا کودکی کم‌سن و سال. حرف حق باید شنیده و بها 

داده شود.« 
منبتی درباره رسیدگی  آیت الله رئیسی به پرسنل و کارکنان آستان 
می‌گوید: »شرایط معیشتی و مشکلات کارکنان آستان را مرتب 
بررسی می‌کرد و به نیروهای خدماتی و نیروهای فرش حرم که 
مسئول پهن کردن و جمع‌آوری فرش‌ها هستند، ماهانه و به‌صورت 
پنهانی بسته‌های معیشتی و کمک‌های نقدی اهدا می‌کرد تا دچار 
تنگی معیشت نشوند. شهید از مدیرانی نبود که از حال کارکنان 

مجموعه بی‌خبر باشد. وی احوالپرس و جویای شرایطشان بود.«

محمدحسین اکبرشاهی
از دوستان قدیمی رئیس‌جمهور شهید و خادم قدیمی حرم

بی‌بی‌گل‌هایی که به‌دنبال گوشی شنوا بودند
سابقه آشنایی محمدحسین اکبرشاهی با رئیس‌جمهور شهید به 
پیش از دوران خدمت او در حرم رضوی برمی‌گردد. اکبرشاهی 
از خدمات آیت الله رئیسی در قالب معاونت امداد برای مجاوران 
محروم حرم می‌گوید و تعریف می‌کند: »یک بار که برای بازدیدی 
رسمی همراه شهیدرئیسی رفته بودیم، در مسیر بازگشت مادری را 
دیدیم که دست فرزند خردسالش را گرفته بود و کنار جاده انتظار 
می‌کشید تا آقای رئیسی را ببیند. خودروی ایشان از کنار او رد شد 
و شهید رئیسی که از آینه خودرو او را دیده بود به راننده دستور 
داد که برگردد تا دلیل حضور او در آن جاده را پرس‌و‌جو کند. آن 
مادر برای درمان فرزندش به کمک نیاز داشت که با پیگیری ایشان 

حل شد.«

فقط بلیت هواپیمای مردم عادی 
مراودات دوستانه خادم قدیمی حرم با دوست دیرینه‌اش حتی 
در دورانی که از ساکنان ساختمان پاستور شده بود، ادامه داشت. 
اکبرشاهی در بسیاری از سفرهای زیارتی رئیس‌جمهور شهید 
به رسم رفاقت مسئول تهیه بلیت رفت‌وآمد ایشان بوده است. 
اکبرشاهی می‌گوید: »وقتی به زیارت امام رضا)ع( می‌آمد با وجود 
مخالفت محافظانش با هواپیماهای شخصی یا لوکس مسافرت 
نمی‌کرد و از من می‌خواست بلیت هواپیماهای معمولی را که مردم 
عادی برای سفر استفاده می‌کنند، برایش تهیه کنم. عید نوروز هم 
که برای زیارت به مشهد آمد بلیت رفتش هواپیمای شرکت تابان 
بود و با هواپیمای آوا برگشت که هواپیماهایی عادی و معمولی 
هستند. در مشهد هم با خودروی سمند شخصی‌اش رفت‌وآمد 
می‌کرد و اجازه نمی‌داد برایش خودروی دیگری فراهم کنیم.« او 
در سفر اخیر رئیس‌جمهور شهید به خراسان جنوبی همراهش بوده 
است و می‌گوید: »در مسیر رفتن به بیرجند شرایط جوی طوری 
بود که هواپیما نمی‌توانست در فرودگاه بنشیند و ما مجبور شدیم 
قسمتی از مسیر را با خودرو طی کنیم. با آنکه آن روز مسیر 5ساعته 
را 11ساعت و با سختی طی کردیم، آقای رئیسی کوچک‌ترین 
شکوه و اعتراضی نکرد.« رفیق دیرینه رئیس‌جمهور از او به‌عنوان 
کبوتر حرم یاد می‌کند و می‌گوید: »شهید با آنکه از سختی کشیدن 
ابایی نداشت، اما مراقب بود که اطرافیانش دچار سختی نشوند. در 
سفری که برای بازدید به روستای زیرکوه قاین رفتیم شب را در اتاق 
کوچکی که حتی وسیله گرمایشی نداشت، گذراندیم و تا صبح از 
سرما نتوانستیم بخوابیم، ولی آقاسید نگران شرایط محافظانش بود 
و وقتی فهمید آنها در نمازخانه و در گرمای شوفاژ شب را به صبح 

می‌رسانند، خیالش راحت شد.«‌‌

روزگار

همه برای وداع با عزیز

از همان 5سالگی که یتیم شد، درد یتیمی و بی‌پناهی را از 
سنین کودکی پای بساط‌های کوچک و بی‌رمق دستفروشی 
یا پادویی در حجره‌های بازار با پوست و استخوانش لمس 
کرده بود. نامش ابراهیم بود؛ ابراهیمی که بعد از بزرگ‌شدن 
و به قول خودش رسیدن دستش به دهانش همه دغدغه‌اش 
شد بازکردن گره از زندگی محرومان و مردم مظلوم. به 
خاطر همین وقتی تصمیم گرفت از پشت میز ریاست قوه 
قضاییه بلند شود و به قوه مجریه برود، فقط یک هدف داشت 
و آن حل مشکلات مردم بود؛ چرا که معتقد بود اگر خیلی 
از مشکلات نباشند پرونده‌های دستگاه قضایی هم کمتر و 
کمتر می‌شوند. به‌خاطر همین دغدغه هم همه حرف‌ها را ‌به 
جان خرید طوری که وقتی در مناظره‌های انتخاباتی از سوی 
رقیبان مورد هجمه‌های سیاسی قرار می‌گرفت با همان 
متانت و آرامش می‌گفت اگر انتخاب من دردی از درد مردم 
کم می‌کند، هرچه می‌خواهید بگویید. رئیس‌جمهور هم 
که شد، سر قول و قرارش با خدایش ماند و در همین مدت 
محدود که به‌عنوان رئیس قوه مجریه و رئیس‌جمهور کشور 

مشغول کار بود، لحظه‌ای در راه خدمت از پای ننشست.
 سفرهای هفتگی به استان‌های مختلف کشور برنامه روتین 
دوره ریاست‌جمهوری‌اش بود و حضور همیشگی و بموقع 
او در بحران‌ها و بلایای طبیعی که زندگی را بر مردم تلخ 
می‌کرد، همواره حکم مرهمی بر زخم‌های آنها را داشت. 
رئیس‌جمهور مردمی که از سفر به مناطق دور‌افتاده و 
بودن کنار مردم ساده و محروم واهمه‌ای نداشت، از میان 
سیلاب‌های گل‌آلود مانند مردم سیل‌زده رد می‌شد و زیر 

چادر، زلزله‌زده‌های بی‌خانمان را تسلی می‌داد.
از سفر به روستاهایی که مردمش تا قبل از حضور او 
حتی رنگ بخشدار و فرماندار منطقه‌شان را هم ندیده 
بودند تا شهرهای بزرگ و کوچک در طول خدمتش 
کوتاهی نکرد. هم‌کاسه نان و ماست روستاییان می‌شد و 
درددل‌هایشان را می‌شنید. پا به پایشان اشک می‌ریخت 
و با دست‌نوشته‌ای چراغ امید را در دلشان زنده می‌کرد. 
سفرش به روستای جفیر در اطراف هویزه، همان منطقه 
فقیر‌نشینی را که هیچ‌گاه مردمش به عمرشان مسئولان 
طراز اول‌ ‌کشور را ندیده بودند مگر می‌شود جوانان و شیوخ 
عربش فراموش کنند یا مگر ممکن است اهالی سرشط که 
حتی با کمک گوگل هم نمی‌توانید راهش را پیدا کنید، 
دورهمی ساده‌شان را با رئیسی فراموش کنند؟ سفرهای 
او به مناطق محروم و دورافتاده برای مردم این مناطق 
هرگز فراموش نمی‌شود مانند مردم روستای ملا‌علی در 
مرز ایران و افغانستان. عبدالله از اهالی این روستا می‌گوید: 
روزی که سیدمحرومان به روستایشان آمد هر کدام از 
اهالی که این خبر را از بچه‌های قد‌و‌نیم روستا می‌شنید که 
ماشین‌ها را از دور دیده بودند می‌گفت اینها دیوانه شده‌اند 
تا خود شهید  را در میانه روستا و در خانه‌های محقر خشت 
و گلی‌مان دیدیم. اشک می‌ریزد مانند ابر بهار. صدایش 
می‌لرزد و می‌گوید کاش راه نزدیک بود برای آمدن و آخرین 
خداحافظی. عبدالله نتوانست بیاید اما کارگران هفت‌تپه به 
پاس همه خدمات رئیس‌جمهور شهید در این سال‌ها به این 
مجموعه، آمدند و با در دست داشتن نوشته‌هایی چون »یار 
و یاور کارگران هفت‌تپه شهادت‌ات مبارک«، ارادت خود 
را به او نشان دادند. تهران روز چهارشنبه از سراسر ایران 
مهمان داشت؛ مهمانانی که با دل خون رنج سفر را تحمل 
کردند و آمدند برای آخرین وداع. مردم تهران هم به عشق 
رئیس‌جمهورشهیدشان کم نگذاشتند. مردم محله‌هایی 
که در مسیر عبور کاروان شهدا بودند با برپایی موکب‌ها از 
مردم عزادار پذیرایی می‌کردند. بازاریان و کسبه همه و همه 
در میان سیل جمعیت مردم عزادار دیده می‌شدند. پدران 
و مادران شهید هم به رسم دیرینه خود در بدرقه شهدا با 
اسپند دودکردن و گلاب و تصاویر شهدایشان در این مراسم 

حاضر بودند.
چهارشنبه سایه سنگین این غم بزرگ همه شهر را در 
برگرفت.  شهید جمهور عزیز، وداع با تو برای همه مردم 
ایران سخت است؛ مثل وداع با رجایی و بهشتی، مثل وداع 
با سردار دل‌ها و هزاران شهیدی که دادیم تا این آب و خاک 

برایمان بماند.

یک رسم انقلابی

مانند »محمد« این روزها که سرزمین‌مان سیاهپوش عزای 
رئیس‌جمهورشهید است، بسیار دیده می‌شوند. محمد مغازه 
جمع و جوری در بازار قدیمی و مسقف تجریش رو به‌سوی 
امامزاده صالح)ع( دارد که حالا لابه‌لای هزاران تسبیح، 
قرآن، سجاده، مُهر و چادرهای نماز که در آن می‌فروشد، 
تصویر کوچکی از شهید سیدابراهیم رئیسی دیده می‌شود. 
خبر شهادت منتخبِ مردم را که شنید به پدرش که در اصل 
مغازه، ارثیه اوست، گفت:»آقاجان، کاش قاب عکس سید را 
زودتر نونوار کرده بودم.« قاب عکسی که 3 سال از سینه‌کش 
دیوار سمت راست مغازه آویزان بود و همین اواخر به سبب 
تعمیرات و تغییر دکور پایینش آورد تا قاب آن را نیز نونوار 
کند و یا شاید اصلا پوستری چشمگیر از رئیس‌جمهور و حاج 
قاسم پیدا کند و بچسباند جایی که به خوبی نمایان باشد؛ 
درست مانند همان پوسترها که بسیاری‌شان بر در و دیوار 
باقی مغازه‌های همسایه دیده می‌شود. اما این نونواری و یا 

تعویض قدری به درازا کشید و سید منتخبش رفت.

اخلاق و دین مهم است
 محمد دستِ افسوس بر پشت دست دیگرش می‌کوبد 
و می‌گوید:» دنبال قاب خوب و پوستر گلاسه بودم؛ 
درحالی‌که اگر به منش خود سید بودم باید به تصویری 
کوچک، ساده و بدون زرق و برق از او قناعت می‌کردم. حالا 
با همین تصویر ساده می‌خواهم ارادتم را به او امتداد دهم. 
راستش از روز اولی هم که به او رأی دادم، کاری نداشتم 
برای کدام جناح و خط فکری است؛ برایم فقط اخلاق و 
دینش مهم بود. کسی که اخلاق و دین داشته باشد قابل 

اعتماد است.«

مرداد 1400و یا اردیبهشت 1403
باقی کسبه نه در همین بازار قدیمی و مسقف 
تجریش که در هر حجره و راسته‌ای از شمال 
 تا جنوب از شرق تا غربِ هر شهر و محله، 
گوشه ارادتی به سید و یارانش به‌ویژه سردارشهید قاسم 
سلیمانی دارند. این را با چرخاندن نگاهی به کنج و زاویه 
بساطِ محصور در مغازه‌هایشان می‌شود به خوبی فهمید. 
بساطی که کنار چند قاب عکس کهنه از تصویر صاحبان 
نخستین مغازه‌ها یا قاب‌هایی که به نیت امامان)ع( و 
پیامبر)ص( است، تصاویری از سید و حاج قاسم را در خود 
جای داده‌اند به نشانه ارادت و احترام؛ حالا یا از روزهای 
گذشته و یا به تازگی که رفتن سید،داغی شده بر داغِ حاج 

قاسم.

فاطمه عسگری‌نیا؛ روزنامه‌نگارنگاه سحر جعفریان، روزنامه‌نگار

»خدادست های عباس را به او برگرداند.« با همان ته لهجه آبادانی و صدای آرامی که سرشار از ذوقی وصف ناپذیر است این را می گوید و پشت 
سرهم خدا را شکر می کند. او زینب، مادر عباس است ؛کسی که سال‌های سال قصه دست های زیبای عباس را برای پسرک بهانه گیرش روایت می 
کرد؛» عباس بهانه دست هایش را زیاد می گرفت. من هم همیشه قصه دست های زیبای عباس و خدا را برایش می گفتم با این مضمون که دست 

های تو آن‌قدر زیبا و نورانی بود که خدا عاشقشان شد و تو قبل از به‌دنیا آمدن در همان بهشت دست‌هایت را به خدا یادگاری دادی و آمدی!« 

دروازه بانی با 
دست‌های نو گزارش بعدی

وقتی به زیارت امام رضا)ع( می‌آمد با 
وجود مخالفت محافظانش با هواپیماهای 
شخصی یا لوکس مسافرت نمی‌کرد و 
می‌خواست بلیت هواپیماهای معمولی   
که مردم عادی برای سفر استفاده 

می‌کنند، برایش تهیه شود
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خدمت شهردار

صفحه‌آرا: آرش شاهسمندی

شهرداری تهران ،خدمتگزار تشییع 
پیکر شهدای خدمت

پیش از رسیدن پیکر شهدای خدمت به تهران، شهرداری 
پایتخت آماده برگزاری مراسم وداع و تشییع رئیس‌جمهور 
و وزیر خارجه ودیگر شهدا بودند. پیکر شهدا پس از ورود به 
تهران، از نخستین ساعات صبح در خیابان انقلاب به سمت 

دانشگاه تهران تشییع شد.
به‌گفته محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران، در روز اول خرداد که مراسم وداع 
ساعت۲۱ در مصلی برگزار‌شد، خدمت‌رسانی در تمام 
خطوط حمل‌ونقل عمومی اعم از اتوبوس، مترو )جز خط 
۵ و پرند( و تاکسی تا پایان ساعت۲۴ ادامه داشت و شرکت 
 واحد اتوبوسرانی ناوگان ویژه‌ای به انتقال عزاداران به مصلای

 امام خمینی)ره( تخصیص داد. در این مراسم ۲۰۰ آتش‌نشان 
در ۴۰نقطه به همراه ۶۰دستگاه خودروی سنگین، سبک 
و موتورسیکلت‌های آتش‌نشانی در بخش‌های داخلی 
مصلای تهران و بزرگراه‌های اطراف مستقر بودند.با توجه به 
پیش‌بینی‌ها از ساعت ۵:۳۰ صبح چهارشنبه سرویس‌دهی 
مترو، اتوبوس و تاکسی آغاز و اتوبوس‌های پایتخت علاوه بر 
مسیرهای حرکتی خود در ۱۲نقطه و در میادین اصلی برای 
انتقال تشییع‌کنندگان مستقر شده و به خدمت‌رسانی مشغول 
بودند. ۲۰۰دستگاه ون نیز برای جابه‌جایی شهروندان در 

محل‌های پیش‌بینی‌شده قرار داشتند.

نظافت مسیر تشییع
همچنین معاون خدمات شهری شهرداری تهران درباره 
رفت‌وروب مسیر‌های تشییع در روز چهارشنبه گفت: 
حین حرکت تشییع‌کنندگان، نظافت به‌صورت مستمر 
انجام شد. در پایان مراسم نیز بلافاصله نظافت‌ها انجام 
گرفت تا شهر به شکل عادی خود بازگردد. حسین نظری 
نیز گفت: روز چهارشنبه ۱۴۰۰کارگر و ۱۵۰۰نیروی 
پاکبان و عامل اجرایی در محور اصلی مشغول‌به‌کار بودند 
و ۱۶۰دستگاه ماشین مکانیزه و تخصصی نیز در آماده‌باش 
کامل قرار گرفتند تا حین و پس از مراسم فعالیت خود 
را انجام دهند. شرکت شهربان با هزار نیروی اجرایی و 
۵۰۰دستگاه خودرو در مسیر مستقر بودند و برای انضباط 
مسیر به پلیس راهور و نیروهای اجرایی کمک می‌کردند. 
نیرو‌های بهشت‌زهرا نیز با مه‌پاش‌های خود در محور 

مستقر شده‌ بودند.

 تحول در حمل‌ونقل پایتخت
 با حمایت دولت

حضور شهردار تهران در جلسات هیأت دولت، اتفاقی است که شاید 
در تاریخ بلدیه تهران بی‌سابقه و کم‌نظیر باشد، اما همین موضوع نشان 
از وفاق دولت و مدیریت شهری دارد. از سوی دیگر، تفویض مسئولیت 
رسیدگی به امور آسیب‌های اجتماعی توسط رئیس‌جمهور شهید به 
شهردار تهران هم بیانگر آن است که شهید سیدابراهیم رئیسی دغدغه 
شهر و شهروندان و به‌ویژه آسیب‌دیدگان شهر را داشت. علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران در تشریح برنامه‌هایی که با حمایت رئیس‌جمهور شهید 
در پایتخت صورت گرفت، گفت که قرار بود 2بسته در حوزه مسکن و 

معیشت با حضور سیدابراهیم رئیسی خردادماه رونمایی شود.

رئیس‌جمهورشهید پیگیر احوال کودکان کار بود
رئیس‌جمهور شهید نگران آسیب‌دیدگان اجتماعی و پیگیر احوال 
کودکان کار بود. زاکانی با بیان این مطلب گفت که رئیس‌جمهور 
شهید، اهل خدمت بود و بارها موضوعات در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی را پیگیری می‌کرد. نگران فروافتادگان و اقشار آسیب‌پذیر 
جامعه به‌ویژه کودکان کار بود. او در ادامه عنوان کرد: »اهتمام 
ویژه‌ای در اجرای مسئولیت‌های بر‌زمین‌مانده داشت و پشتکار و 
خستگی‌ناپذیری رئیس‌جمهور شهید برای همیشه نامش را در 

تاریخ ماندگار کرد.«

تصمیم به نفع مردم
زاکانی در ادامه صحبت‌های خود به تشریح برخی ‌ویژگی‌های بارز 
شهید رئیسی پرداخت و گفت: »ایشان وجود پاکی داشت و هرجا که 
بود، به پاکی معروف بود. روحیه فساد‌ستیزی داشت. در 3سال اخیر 
درس‌های زیادی از ایشان یاد گرفتیم. نخستین ویژگی‌اش اخلاص 
بود و ذره‌ای هواخواهی در وجودشان نبود. طی 3 سال گذشته آماده 

گرفتن تصمیمات به نفع مردم بود.«

تحول با وجود محدودیت‌های ارزی
رئیس‌جمهورشهید همیشه حامی شهرداری تهران بود. زاکانی با اشاره به 
این موضوع گفت: »با آنکه اوایل دوره به لحاظ محدودیت‌های ارزی اوضاع 
مناسبی وجود نداشت، از عملیاتی‌شدن قرارداد خرید ‌۶۳۰دستگاه واگن 
از چین حمایت کرد و گفت که اجرایی‌شدن این قرارداد عواید زیادی 
برای مردم دارد.« او ادامه‌داد: »رئیس‌جمهور شهید حامی تمام‌قد تحول 
حمل‌ونقل عمومی در پایتخت بود. همچنین در حوزه معیشت و مسکن 
بسیار پیگیر بود. قرار بود پروژه آغاز عملیات عمرانی ساخت ‌۲۰۰هزار 
واحد مسکونی در تهران و همچنین پروژه تکمیل زنجیره توزیع کالاهای 

اساسی در پایتخت، با حضور ایشان افتتاح شود.«

چراغ سبز پاستور به تحول تهران
نگاهی به 10تعامل دولت و شهرداری که موجب پیشرفت تهران شده و می‌شود

نگاه ویژه رئیس‌جمهور به برقی‌سازی حمل‌ونقل پایتخت 
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل شهرداری تهران: از یاد نخواهیم برد که برقی‌سازی‌ حمل‌ونقل در تهران ثمره نگاه 
ویژه رئیس‌جمهور است. با دستور شخص ایشان گره 5ساله واگن‌های مترو حل شد و در روند برقی‌سازی‌ خودرو‌ها 

به شهرداری تهران‌ کمک کردند. بسیار ناراحتم که آیت‌الله رئیسی در آیین ورود این خودروها حاضر نیستند.

مدیریت شهید رئیسی پشت میزی نبود
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای شهر تهران:آیت‌الله رئیسی سطح ریاست‌جمهوری را بالا برد و نشان داد که مدیریتش 
پشت میزی نیست. آقای رئیسی بین مردم می‌رفت و اولویت‌ها را براساس نیاز مردم انتخاب می‌کرد. در انتخابات بعدی 

ریاست‌جمهوری شهروندان باید آیت‌الله رئیسی را شاخص قرار دهند.

16مرداد1400
پیشنهاد 

شهرداری به 
زاکانی

14شهریور1400
 دعوت برای 

حضور در جلسه 
هیات دولت

30فروردین۱۴۰۱
 همکاری 

برای کاهش 
مصرف انرژی

5خرداد1401
ریاست کمیته 

تعاملات شهری 
ایران و روسیه

12شهریور1401
حمایت از 

قرارگاه مسکن

2خرداد1402
پرداخت عوارض 
آلایندگی‌ها پس 

از سال‌ها

11مرداد۱۴۰۲
دستیار ویژه 

آیت‌الله رئیسی

26آبان1402
پیشنهاد 

تشکیل کارگروه 
چهارجانبه‌  

۹آذر۱۴۰۲
افتتاح متروی 

پرند

28آبان1402
همراهی در 

انعقاد قرارداد 
چین

در  زاکانی  علیرضا 
نشست با جمعی از 
استادان، نخبگان و 
فضای حوزه علمیه 
قم اعام کرد که 
رئیس‌جمهور رئیسی 
از وی درخواست کرده 
برای رفع مشکلات 
تهران پیشقدم شود. 

یک روز پس از امضای حکم شهردار تهران 
توسط وزیر کشور، رئیس‌جمهور از علیرضا 
زاکانی برای حضور در جلسه هیأت دولت 
دعوت کرد و پس از 4سال شهردار تهران در 

شهردار تهران خبر از این جلسه حاضر شد. 
مشارکت  و  همکاری 
شهرداری تهران و وزارت 
نفت درخصوص مدیریت 
مصرف انرژی داد. در این 
روز تفاهمنامه بهینه‌سازی 
مصرف انرژی بین وزارت 
نفت و شهرداری تهران 

امضا شد.
با حکم آیت الله رئیسی، علیرضا زاکانی، رئیس کمیته 
تعاملات شهری ایران و روسیه شد تا سرمایه‌گذاری خارجی 

در حوزه شهری رونق گیرد. 

موضوع احیای بافت 
فرسوده مناطق جنوبی 
شهر و تأکید مدیریت 
شهری بر این نکته 
موجب شد آیت‌الله 
این  از  نیز  رئیسی 

موضوع حمایت کند. 

سیزدهم‌،موضوع  دولت  در 
عوارض آلایندگی‌ها که سالیان‌ 
سال به شهرهای ذیل این قانون، 
پرداخته نمی‌شد در دستور کار قرار 

گرفت و پرداخت آنها انجام شد. 

به پیشنهاد رئیس‌جمهور، علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران به استناد اصل127 قانون 
اساسی طی زمان تصدی شهرداری تهران 
به‌عنوان دستیار ویژه رئیس‌جمهور در امور 
مدیریت آسیب‌های اجتماعی در شهر 

تهران منصوب شد. 

زاکانی اعلام کرد: به پیشنهاد 
آیت‌الله رئیسی کارگروه 
چهارجانبه‌ای در دولت با 
حضور نمایندگانی از مجمع 
شهرداران کلانشهرهای ایران، 
وزارت کشور، وزارت اقتصاد 
و سازمان برنامه و بودجه 

تشکیل می‌شود.

بزرگ‌ترین قرارداد تامین واگن متروی 
تاریخ تهران با حمایت آیت‌الله رئیسی و 

تعامل وی با زاکانی انجام شد. 

پس از 2دهه، متروی تهران به شهر پرند متصل شد. 
ایستگاه متروی شهر پرند در ضلع‌جنوب‌شرقی شهر پرند 
و در ابتدای آزادراه تهران-ساوه روز ۹ آذر ۱۴۰۲ با حضور 

رئیس‌جمهور سیدابراهیم رئیسی افتتاح شد.

33ماه از آغاز به‌کار مدیریت شهری ششم و ریاست‌جمهوری سیزدهم می‌گذرد. در این دوره تعامل آیت‌الله رئیسی فقید و علیرضا زاکانی در بسیاری از عرصه‌ها به اوج خود 
رسید. در گزارش پیش‌رو به بخش‌های مهمی از این تعامل 33ماهه اشاره می‌شود.

ادریس مرسلی، رئیس گروه برنامه‌ریزی معاونت آب و خاک وزارت جهادکشاورزی با بیان اینکه وضعیت بهره‌وری 
در بخش کشاورزی کشورمان بد نیست، گفت: متوسط تولید در بخش کشاورزی، ‌۱.۵کیلوگرم محصول به‌ازای 
 هرمترمکعب آب است. وی افزود: بیش از ۱۰ درصد از ارزش افزوده کل اقتصاد در بخش کشاورزی است و

 ۱۸ درصد از اشتغال را نیز به خود اختصاص داده است.

محمد جوانبخت، معاون آب و آبفای وزارت نیرو در دهمین اجلاس شورای جهانی آب گفت: جمهوری 
اسلامی ایران توانست حتی با یک استاندارد سختگیرانه ‌۹۹.۹درصد جمعیت شهری و ‌۸۶درصد جمعیت 
روستایی خود را تحت پوشش شبکه آب شرب و بهداشتی قرار دهد. وی گفت: در 3 دهه اخیر هنوز 

برخورداری جمعیت جهان از آب آشامیدنی سالم به ۷۵ درصد نرسیده است.‌

مسکن

انرژی

اشتغال

1/5
کیلوگرم

99/9
درصد

بیکاری در کف، اشتغال در اوج
با تداوم روند بهبود وضعیت اشتغال و نزول نرخ بیکاری، 
این شاخص در پایان سال گذشته به 8.1درصد رسیده که 
نسبت به آغاز کار دولت سیزدهم 1.1 واحد درصد کاهش 

نشان می‌دهد.
به‌گزارش همشهری، بعد از افول نرخ بیکاری در دوره 
کرونا که ناشی از سقوط نرخ مشارکت اقتصادی و خروج 
جمعیت فعال از بازار کار بود، اقتصاد ایران با کم‌رنگ شدن 
اپیدمی کرونا با هجوم دوباره متقاضیان به بازار کار و رشد 
نرخ بیکاری مواجه شد؛ اما تدابیر اندیشیده شده برای 
اشتغال‌زایی و تقویت بنگاه‌های اقتصادی باعث شد با وجود 
افزایش نرخ مشارکت اقتصادی، روند نزولی نرخ بیکاری 

حفظ شود و این شاخص به ارقام کم‌سابقه‌ای برسد.
براساس آخرین اطلاعات منتشر شده از سوی مرکز 
آمار ایران، نرخ مشارکت اقتصادی در پایان سال1402 
به 41.3درصد رسیده که 0.4درصد بیشتر از آغاز 
به‌کار دولت سیزدهم در سال1400 است. طبق این 
گزارش با رشد نرخ مشارکت، جمعیت فعال اقتصادی 
ایران از 25میلیون‌و822هزار نفر در سال1400 به 
26میلیون‌و638هزارنفر در پایان1402 رسیده که بیانگر 
افزایش 812هزار نفری است؛ درحالی‌که همزمان نرخ 
بیکاری کشور نیز در این بازه زمانی 1.1واحد درصد افت 
کرده و تعداد بیکاران کشور حدود 227هزار نفر کمتر شده 
است. معنای این آمارها، اضافه شدن بیش از یک‌میلیون 

خالص اشتغال به اقتصاد ایران است.

بیش از 8 هزار تولیدی در دولت سیزدهم احیا شد

قفل تولید باز شد
 آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد سطح تولید در کشور بر مبنای تولید ناخالص داخلی تا 
قبل از آغاز فعالیت دولت سیزدهم روند منفی داشت، اما اقدامات مهم رئیس‌جمهور 
فقید، سیدابراهیم رئیسی منجر به افزایش تولید و رشد اقتصادی کشور شد. به‌گزارش 
همشهری، طبق آمار‌های موجود، حضور شهید سیدابراهیم رئیسی در رأس قوه مجریه 
منجر به توقف نزول اقتصادی کشور و رشد تولید ناخالص داخلی شد، به ‌طوری که در 
سال نخست ریاست‌جمهوری رئیسی، نرخ رشد اقتصاد ایران به 4,4درصد رسید و این 
روند رو به رشد در سال بعد نیز ادامه یافت و در سال1401 هم رشد 4درصدی در اقتصاد 
ایران حفظ شد. روند رشد اقتصاد کشور اما در همین جا ثابت نماند و شتاب رشد تولید 
در سال1402 افزایش یافت، به‌طوری که طبق تازه‌ترین داده‌ها، نرخ رشد اقتصاد ایران 
در پاییز1402 به 1,5درصد رسید و برآورد می‌شود در صورت انتشار آمار‌های 12ماهه 
این میزان حتی فراتر از ارقام ثبت‌‌شده در پاییز باشد. همه اینها در حالی است که اقتصاد 
ایران در دهه90 هیچ رشدی نداشت، اما با آغاز به ‌کار دولت رئیسی رشد اقتصاد ایران 

نیز شروع شد. 

بیش از 300هزار میلیارد تومان 
تسهیلات مسکن پرداخت شد

مجتبی یوسفی، عضو کمیسیون عمران مجلس: با توجه 
به اهمیت و نقش مسکن در هزینه سبد خانوارها، شخص 
رئیس‌جمهور شهید دغدغه مردم در این بخش را دغدغه خود 
و دولت قرار داد و برای رفع آن شبانه‌روز تلاش کرد. درحالی‌که 
شاهد یک دهه رکود در حوزه‌های مختلف اقتصادی اعم از حوزه 
مسکن بودیم و دولت قبل اقدامات دولت‌های گذشته در این 
بخش ازجمله طرح مسکن مهر را کم‌اهمیت می‌شمرد و خود 
نیز کار خاصی در این بخش بسیار پراهمیت انجام نداد، دولت 
سیزدهم وارد عرصه شد و ما شاهد تصویب و اجرای قوانین 
خوبی در این بخش بودیم. در دوران ریاست‌جمهوری آقای 
رئیسی تامین نقدینگی برای ساخت مسکن به راه افتاد که در 
این راه مقاومت‌هایی صورت گرفت؛ مثلا نظام بانکی در اعطای 
تسهیلات مقاومت‌هایی داشت، اما باز هم بیش از 300هزار 

میلیارد تومان تسهیلات پرداخت شد. 

ریل‌گذاری درست در حوزه انرژی
حسین حسین‌زاده، عضو کمیسیون انرژی مجلس: در 
دولت سیزدهم شاهد ریل‌گذاری خوبی در حوزه اقتصاد 
بودیم و در حوزه انرژی هم اقدامات مثبتی انجام گرفت. 
در سال‌های اخیر بالاترین رشد در بین 19وزارتخانه برای 
وزارت نفت بوده است که بالای 16درصد است. افزایش 
تولید نفت، افزایش فروش نفت، جمع‌آوری گازهای همراه 
نفت، افتتاح فاز11 پارس‌ جنوبی، کیفی‌سازی پالایشگاه‌ها، 
دیپلماسی قوی انرژی و توسعه روابط با ونزوئلا و کشورهای 
آفریقایی و خط لوله صلح پاکستان همه نشان‌دهنده این 
است که در حوزه انرژی ریل‌گذاری خوبی شد. در 3سال عمر 
دولت سیزدهم در حوزه بنزین نه افزایش قیمت داشتیم، نه 
کاهش عرضه. علاوه بر آن، شرکت‌های پتروشیمی، فولاد 
و آنهایی که مصرف بالای برق و گاز دارند مکلف شدند که 
به‌ صورت خودتأمین میادین را توسعه دهند که قرارداد 
6میلیارد دلاری با پتروشیمی‌ها برای تولید گاز در همین 

زمینه بود. 

نمای بازار کار در پایان1402

تغییر نسبت به 1400درصدعنوان شاخص

41.30.4نرخ مشارکت

37.90.7نسبت اشتغال

1.1-8.1نرخ بیکاری کل

2.5-21.2نرخ بیکاري جوانان

2.1-11.8نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان

1.9-14.4سهم اشتغال کشاورزی

0.1-33.7سهم اشتغال صنعت

51.92.1سهم اشتغال خدمات

2-8.2اشتغال ناقص

احیای واحد‌های صنعتی

تولید

سهم واحد‌های صنعتی از رشد تولید 

8400
تعداد واحد های احیا 

شده‌صنعتی، کشاورزی، 
خدماتی و معدنی تعطیل یا 

نیمه‌تعطیل

44 درصد
سهم واحدهای صنعتی 

از احیای واحدهای 
تولیدی 

9.6 درصد
نرخ رشد تولید درگروه 

صنایع و معادن 

8.21 درصد
نرخ رشد تولید گروه 

استخراج نفت و گاز طبیعی 

3.1 درصد
نرخ رشد تولید در 

صنعت

6.4 درصد
 نرخ رشد

 گروه خدمات 

6.5 درصد
نرخ رشد حمل‌ونقل، 
انبارداری و ارتباطات

7.15 درصد
نرخ رشد امور عمومی، آموزش، 

بهداشت و مددکاری

46 درصد
سهم واحدهای کشاورزی 
از احیای واحدهای تولیدی

10 درصد
سهم واحدهای معدنی از 
احیای واحدهای تولیدی 

195,000
تعداد شغل ایجادشده 

جدید با بازگشت 
واحد‌های احیاشده به 

چرخه تولید

250
همت میزان سرمایه 

احیاشده مردم به‌واسطه 
بازگشت واحد‌های 

صنعتی به چرخه تولید

1500
همت میزان نقدینگی 
تأمین‌شده از 

ظرفیت‌های مردمی برای 
احیای واحد‌های اقتصادی
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

کاشف بالگرد حادثه‌دیده: آکینجی یا سار؟

3روز پس از حادثه دلخراش سقوط بالگرد حامل 
رئیس‌جمهور و همراهانش در شرایطی که گزارش‌های 
 ضد‌و نقیضی درباره عامل شناسایی و کشف بالگرد 
حادثه دیده منتشر شده و برخی آن را منتسب به پهپاد 
ترکیه‌ای و برخی دیگر به پهپاد ایرانی دانسته‌اند، ستاد کل 
نیروهای مسلح، جزئیات بیشتری از این ماجرا را اعلام کرد.
در اطلاعیه ستاد آمده است: »در ساعات اولیه صبح 
روز دوشنبه، نقطه دقیق حادثه سقوط بالگرد توسط 
نیروهای امدادگر زمینی و پهپادهای ایرانی نیروهای 
مسلح که از مأموریت در شمال اقیانوس هند فراخوانده 
شده بودند، کشف شد.« در این اطلاعیه توضیح داده 
شده: »به‌دلیل وجود شرایط آب و هوایی بسیار نامساعد 
و پیچیدگی جغرافیایی منطقه و نیز حضور پهپادهای 
پیشرفته ایرانی مجهز به رادار »سار« برای انجام مأموریت 
در شمال اقیانوس هند و فاصله طولانی آنها با محل سقوط 
بالگرد، نیروهای امدادی ناگزیر از راه‌های زمینی عملیات 
جست‌وجو را آغاز کردند. ستاد کل نیروهای مسلح پس از 
اعلام همکاری کشورهای دوست، با پیشنهاد نزدیک‌ترین 
کشور یعنی ترکیه موافقت کرد؛ اما با وجود اینکه ترکیه 
پهپاد مجهز به دوربین‌های دید در شب و حرارتی را به 
منطقه اعزام کرد، این پهپاد به‌دلیل نداشتن تجهیزات 
»تشخیص و کنترل نقاط زیر ابر« موفق به اعلام دقیق محل 
سقوط بالگرد نشد و در نهایت به کشور ترکیه بازگشت. 
نهایتا در ساعات اولیه صبح روز دوشنبه، نقطه دقیق حادثه 
سقوط بالگرد توسط نیروهای امدادگر زمینی و پهپادهای 
ایرانی نیروهای مسلح که از مأموریت در شمال اقیانوس 
هند فراخوانده شده بودند، کشف شد. پهپادهای مجهز 
به »رادار سار« قادر به تشخیص و کنترل نقاط زیر ابرهای 

فشرده هستند. «

مکثپیگیری

 دستاوردهای آیت‌الله رئیسی
 در قوه قضاییه

شهید آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی از اواخر۱۳۹۷ تا 
تیرماه۱۴۰۰ به ‌مدت 2سال ریاست قوه قضاییه را برعهده 
داشت و اقدامات مفید و مؤثری انجام داد. در این گزارش به 
مهم‌ترین دستاوردهای دوران ریاست شهید رئیسی بر قوه 

قضاییه می‌پردازیم.
تدوین سند تحول قضایی، در پی مطالبه رهبر معظم انقلاب 
اسلامی در رابطه با انجام تحول در سیستم قضایی و تأمین 
انتظارات مردم، از سال۱۳۹۷ در دستور کار قوه قضاییه 

گرفت.
از جمله خدمات ارزشمند آیت‌الله رئیسی در زمان تصدی 
ریاست قوه قضاییه، می‌توان به تصویب قوانین و مقررات 
حقوقی و کیفری براساس خلأ‌های قانونی موجود در 
موضوعات مختلف همچون قوانین و مقررات مربوط به 
حمایت و جهش تولید، مبارزه با فساد، حمایت از دادرسی 

تخصصی، حمایت از بستر الکترونیک و...اشاره کرد.
اقدامات دستگاه قضایی در راستای حمایت از تولید طی 
2سال ریاست آیت‌الله رئیسی، منتهی به احیای بیش از 
۲هزار واحد تولیدی و صنعتی در کشور شد که از این میزان، 
بالغ بر ۱۰۰۲واحد تولیدی در سال۱۳۹۹ و بالغ بر ۹۹۰واحد 
تولیدی تعطیل یا نیمه‌تعطیل در سال۱۳۹۸ با اقدامات 
حمایتی دستگاه قضا به مدار تولید بازگشتند و در نتیجه 
ورود دستگاه قضایی به مقوله رفع موانع تولید، اشتغال بیش 

از 100هزار نفر حفظ و از بیکاری آنها جلوگیری شد.
از دیگر دستاوردهای قوه قضاییه در زمان آیت‌الله رئیسی 
می‌شود به این موارد اشاره کرد: مبارزه با فساد، رسیدگی 
به ترک فعل ها، بازگشت اراضی ملی و منابع طبیعی به 
بیت‌المال، بازدید از زندان‌ها، تعیین تکلیف پرونده‌های معوق 

و کاهش اطاله دادرسی و توجه به حفظ حقوق شهروندی.

ادای احترام آتش‌نشانان به پیکر رئیس‌جمهور شهید
آتش‌نشانان پایتخت با حضور در مسیر تشییع شهید آیت‌الله رئیسی و همراهان ایشان به پیکرهای این شهدا 
ادای احترام کردند. آتش‌نشانان با حضور در چندین نقطه از مسیر برگزاری مراسم تشییع شهدای سقوط بالگرد، 

خودرو حامل پیکر این شهدای والامقام را گلباران کردند.

مبارزه با مفاسد اقتصادی اولویت شهید رئیسی بود
رئیس پلیس امنیت اقتصادی فراجا گفت: شهید رئیسی در زمینه مبارزه با فساد، اقدامات بسیار مؤثری انجام 
داده بود. سردار حسین رحیمی گفت: شهید رئیسی مبارزه با جرائم و مفاسد اقتصادی را ازجمله اولویت‌های 

خود می‌دانست و در این زمینه بسیار اقدامات مناسبی انجام داده بود.
وداع یاد

چند روز پس از سقوط بالگرد حامل 
رئیس‌جمهور و همراهانش، کشور در غم و 
اندوه و شوکی باورنکردنی فرورفته است. حالا 
شماری از وزرا و همراهان رئیس‌جمهور شهید 
که آن روز به استان آذربایجان شرقی رفته 
بودند و افرادی که در عملیات جست‌وجو حضور 
داشتند روایت‌های تازه‌ای را از وقوع حادثه 

و چگونگی کشف پیکر شهدا بازگو می‌کنند.

آخرین تماس

غلامحسین اسماعیلی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور 
از نزدیک‌ترین افراد به شهید رئیسی بود و می‌شد 
او را همه‌جا در کنار رئیس‌جمهور دید. او  که آن 
روز رئیس جمهور را در بالگرد دیگری همراهی می 
کرد درباره این حادثه می‌گوید: بعد از دیدار مردمی، 
حدود ساعت 13 عصر بود که بالگردها به سمت تبریز 
حرکت کردند. هوا صاف بود. بعد از نیم ساعت لکه 
ابری دیدیم. شهید کاپیتان مصطفوی خلبان بالگرد 
حامل آقای رئیسی گفت ارتفاع بگیریم و بالای ابرها 
برویم. بعد از 30ثانیه که به بالای ابر رفتیم، خلبان 
متوجه شد که بالگرد اصلی همراه ما نیست. ارتباط 
رادیویی‌مان هم قطع شد. خلبان چند دور روی 
منطقه زد ولی پایین دیده نمی‌شد. او ادامه می‌دهد: 
در ارتفاع آنتن‌دهی وجود داشت و در دره آنتن نبود. 
کادر پروازی به ما گفتند که تماسی با تلفن همراه 
خلبان شهید مصطفوی داشتیم که شهید آیت‌الله 
آل‌هاشم جواب داده بودند. من تماس گرفتم و 
از حالشان پرسیدم که گفت حالم خوب نیست و 
متوجه نشده‌ام چه شده و نمی‌دانم کجاییم. گفت 
لابه‌لای درخت‌ها هستم و هیچ‌کس را نمی‌بینم و 
تنها هستم و... برای ما مشخص شد که بالگرد دچار 
سانحه شده و تصمیم گرفتیم خود را به محل حادثه 
برسانیم ‌تا کار امداد و نجات انجام بگیرد. بعد از آن 
من سه‌چهار بار با آقای آل‌هاشم تماس گرفتم و تا 
سه‌چهار ساعت بعد از حادثه تماس برقرار می‌شد و 

جواب می‌دادند اما در تماس‌های آخر رمقی نداشتند 
و صدای‌شان فقط بیانگر حیات‌شان بود. بعداً 
مشخص شد که سایر سرنشینان در دم جان‌باخته‌اند.
وقتی منطقه را پیدا کردیم، اوضاع اینطور حکایت 
می‌کرد که رئیس‌جمهور و سایر شهدا بلافاصله در 
حادثه به شهادت رسیده‌اند اما آقای آل‌هاشم بعد از 

چند ساعت به شهادت رسیده است.

حادثه به روایت وزیر راه

مهرداد بذرپاش، وزیر راه نیز یکی از افرادی بود که 
در آخرین سفر شهید رئیسی همراه او بود. او که در 
بالگرد دیگری حضور داشت ماجرای ناپدید شدن 
بالگرد حامل رئیس‌جمهور را اینطور روایت می‌کند: 
3بالگرد حدود ساعت13:15 پرواز کردند. بالگرد 
رئیس‌جمهور طبق پروتکل بین 2 بالگرد دیگر قرار 
گرفت. من، مهندس محرابیان و آقای اسماعیلی، 
تعدادی از محافظان رئیس‌جمهور و چند خبرنگار 
در بالگرد اول بودیم. حدود ساعت13:40 دیدم کادر 
پرواز با یکدیگر صحبت می‌کنند. من از مهندس 
پرواز پرسیدم که چه اتفاقی افتاده که گفتند بالگرد 
رئیس‌جمهور را گم کرده‌ایم. کاپیتان بالگرد دو سه 
دور در منطقه زد اما نتوانست بالگرد رئیس‌جمهور 

را پیدا کند. در نزدیک‌ترین نقطه‌ای که امکان 
داشت و در نزدیکی معدن مس سونگون 2 بالگرد 
فرود آمد. با چند نفر از سرنشینان بالگرد تماس 
گرفتیم. تلفن برخی از آنها زنگ می‌خورد. مثل تلفن 
آقای امیرعبداللهیان، استاندار و آقای آل‌هاشم؛ اما 
پاسخی نمی‌آمد و ما نگران شدیم. این تماس‌ها تا 
حدود ساعت14:30 ادامه داشت. بعد با مرکز کنترل 
فضای کشور تماس گرفته شد و ما توانستیم موقعيت 

تقریبی بالگرد را تشخیص دهیم.

روایت موتورسواران از کشف بالگرد 

ازجمله نخستین گروه‌هایی که توانستند بالگرد 
ساقط شده حامل رئیس‌جمهور شهید را کشف کنند 
موتورسواران بودند. آنها با استفاده از امکاناتی که در 
اختیار داشتند در شرایطی سخت خود را به لاشه 
بالگرد و پیکر شهدا رساندند. سیامک امیرخیزی، 
رئیس هیأت موتورسواری واتومبيلرانی آذربایجان 
شرقی روایتی تازه و دست اول از این ماجرا دارد. 
او می‌گوید: ۷۵ورزشکار با اجازه نیروی انتظامی 
در قالب تیم‌های آفرود و اندرو از شهرستان‌های 
اهر، کلیبر و هریس وارد منطقه شدند. برخی از 
روستاییان و محلی‌ها هلی‌کوپتر را دیده بودند و 

با کمک راهنمایان حرکت به سمت مناطقی که 
احتمال یافتن بالگرد را داشت آغاز کردیم. دید 
کم و بارش باران و شیب‌های تند و گل و لای عملا 
کار را بسیار مشکل می‌کرد و درنهایت هم بچه‌های 
تیم اندرو توانستند به محل حادثه برسند. او درباره 
وضعیت بالگرد و شهدا می‌گوید: بالگرد در برخورد با 
زمین منفجر شده بود. پیکرهای برخی از شهدا در 
کنار بالگرد سوخته بود و تنها پیکر حضرت آیت‌الله 
آل‌هاشم در فاصله حدود 100 متری بالگرد بود که با 
تماس ایشان و مشخصاتی که آن شهید عزیز دادند 
راهنمایان محلی، ارزیابی دقیق پیدا کردند و به محل 

حادثه رسیدند.

عملیات انتقال شهدا

محسن هاشم‌نژاد، کارشناس هواشناسی کوهستان 
زنجان یکی از افرادی بود که روز حادثه به منطقه 
اعزام شد. او درباره این عملیات می‌گوید: حدود 
ساعت5:30 تا 6صبح بود که اعلام شد محل دقیق 
سانحه مشخص شده است. منطقه بسیار مه‌آلود بود 
و همین مه‌آلودگی کار را بسیار سخت‌تر می‌کرد. 
سرانجام با تلاش بی‌وقفه تیم‌های امدادی، بالگرد 
کشف شد؛ بالگردی که به‌دلیل اصابت با کوه متلاشی 
شده بود؛ پیکر شهیدان عزیز هم پیدا شد. برخی 
پیکرها دارای سوختگی بودند و برخی به‌دلیل آسیب 
دیدن، ترومای سنگین و شدید مثل شکستگی 
داشتند. کادر پروازی هم بیشترین آسیب‌ها را دیده 
بودند. پیکر مطهر امام جمعه تبریز هم کمی دورتر 
از پیکر سایر شهدا روی زمین گل‌آلود پیدا شد، 
درحالی‌که به‌دلیل خونریزی‌های داخلی به مقام 
رفیع شهادت رسیده بود. پیکرهای شهدا داخل 
برانکارد گذاشته شد و امدادگران زنجانی 4پیکر را به 
آمبولانس‌ها منتقل کردند. مسیر بازگشت اما به‌دلیل 
لغزندگی شدید، افزایش مه و سربالایی سخت‌تر از 
مسیر رفت بود. با این همه سرانجام و پس از ساعاتی 

پیکرها منتقل و تحویل مراجع قانونی شد.

4نفر از شاهدان عینی روایت‌هایی از حادثه سقوط بالگرد حامل رئیس‌جمهور شهید را بازگو می‌کنند
روایت‌هایی از حادثه تا شهادت

نقل قول

یادها

حمایت‌هایش را فراموش نمی‌کنیم
سیدحیدر محمدی، رئیس سازمان غذا و دارو:حمایت‌های رئیس‌جمهور فقیدمان در توسعه امنیت غذایی، 
رهنمود در ارتقای امنیت غذا، اطلاع‌رسانی به مردم درخصوص دسترسی به غذای سالم و کمک همه 
دستگاه‌ها برای تأمین و بالا بردن دسترسی مردم به غذای سالم را در روزهای آخر سال ۱۴۰۲ فراموش نمی‌کنیم.

نقش ویژه امیرعبداللهیان در تأمین واکسن‌های کرونا
 بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت: شهید امیر عبداللهیان از نیروهای انقلابی، جهادی و پرتلاش بود و افتخار 
داشتم 3سال در کنار ایشان باشم. تعامل بسیار نزدیکی با ایشان داشتم و نقششان در تأمین واکسن‌های 

کرونا در روزهای سخت همه‌گیری کووید-19 بسیار ویژه بود.

 خدمات اورژانس در روز بزرگ تهران
کاملا قابل پیش‌بینی بود که جمعیت زیادی برای تشییع 
پیکر رئیس‌جمهور شهید و هیأت همراه او به خیابان‌های 
تهران بیایند. همین پیش‌بینی، باعث شد تا اورژانس تهران 
نیز‌ برنامه‌هایی داشته باشد تا درصورتی که به دلیل کثرت 
جمعیت و حال روحی نامساعد، شهروندانی‌ دچار مشکل 

شدند، بتواند به آنها خدمات‌رسانی کند.

اورژانس

صفحه‌آرا: شیوا  قنبری

آخرین افتتاح
آخرین افتتاحی که رئیس‌جمهور فقید ایران، سیدابراهیم 
رئیسی در حوزه سلامت و بهداشت انجام داد مربوط به 
ساختمان جدید بیمارستان 300تختخوابی رازی قائمشهر 
بود. نکته جالب اینکه این بیمارستان بعد از نزدیک به 
2دهه افتتاح شد.  رئیس‌جمهور شخصا برای این افتتاح 
حضور یافت و با این افتتاح عملا 574تخت بیمارستانی 
جدید در استان مازندران به بهره‌برداری رسید. اهمیت این 
بهره‌برداری از آن جهت بود که هم این پروژه بسیار به طول 
انجامیده بود و هم مازندران استانی است که گردشگران 
زیادی از سراسر ایران در طول سال راهی آن‌جا هستند و در 
این میانه تصادف‌های زیادی هم اتفاق می‌افتد. ساختمان 
جدید بیمارستان رازی قائمشهر با اعتباری 800میلیارد 
تومانی و در مساحتی 24هزار مترمربعی در 6طبقه افتتاح 
شد. این بیمارستان همه امکانات تخصصی را داشت، 

ازجمله 10اتاق عمل مجهز. 

دوران  تماس‌های  اولین 
ریاست‌جمهوری‌اش با رئیس‌جمهور 
چین بود، برای تسریع در تامین 
واکسن‌های کرونا؛ اما حالا پس از 
۳۳ماه، کارنامه‌اش پر شده از تلاش‌ 
برای تحول نظام سلامت. سید ابراهیم 
رئیسی، رئیس‌جمهور شهید، پای 
 قولش به نظام سلامت و بیماران ایستاد؛
 از کاهش هزینه‌های درمانی، افزایش 
دسترسی به خدمات و توجه به معیشت 
و حقوق کارکنان نظام سلامت گرفته 
تا تکمیل پروژه‌هایی که پس از سال‌ها 
خاک رکودشان را روبان افتتاحیه‌ها 
گرفت، صدها پروژه و طرح بهداشتی و 
درمانی که در ادامه تنها بخشی از آنها 

آمده است.

پای قولش به بیماران ایستاد
از افتتاح ده‌ها پروژه‌ راکد بیمارستانی تا افزایش سطح دسترسی به خدمات درمانی

)۵دهک نخست( تحت پوشش بیمه 
رایگان قرار گرفتند و ۹۵درصد هزینه‌های 

بستری‌شان رایگان شد.

 قانون تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری 
روی زمین ماند؛ اما درنهایت در دوره 
ریاست‌جمهوری سید  ابراهیم رئیسی، این 

قانون تصویب و ابلاغ شد.

هزینه‌های خدمات تخصصی و درمان 
ناباروری در مراکز درمانی دولتی برای نخستین 

بار تحت پوشش بیمه قرار گرفت.

داروی ضروری پرمصرف بیماران مزمن 
برای نخستین بار پس از اجرای طرح 
دارویار تحت پوشش بیمه قرار گرفت؛ 
طرحی که با هدف اصلاح سیاست‌های 
ارزی و کوتاه‌کردن دست مفسدان بازار 

دارو از تابستان1401 اجرایی شد.

بزرگ برای نخستین‌بار در دولت سیزدهم 
افتتاح شد: بیمارستان هزارتختخوابی 
بیمارستان  و  مهدی)عج(  حضرت 
821تختخوابی غدیر. نخستین بیمارستان 
تخصصی دولتی کودکان هم در جنوب 

تهران افتتاح شد.

تومان برآورد هزینه خرید داروهای بیماران 
اس‌ام‌ای بود و یک چالش جدی، ورود این 
داروها به کشور؛ اما رئیس‌جمهور پس از 
دیدار با خانواده این بیماران دستور ورود 
داروها را صادر کرد و برای نخستین بار این 

داروها وارد کشور شد.

کمتر برخوردار )بوشهر، کردستان و 
خراسان جنوبی‌( برای نخستین‌بار از 
طرح درمان رایگان و پرداخت‌هزینه‌های 
بستری و درمان‌ مردم این مناطق ذیل 
نظام ارجاع در مراکز درمانی دولتی 

برخوردار شدند.‌

 سند درمان رایگان کودکان زیر 
۷سال را باید یکی از مهم‌ترین 
دولت  درمانی  طرح‌های 
سیزدهم نامید؛ طرحی که با 
هدف سرمایه‌گذاری درازمدت 
برای نسل‌های آینده، حمایت از 
قشر مستضعف زودرس جامعه 
و تشخیص بیماری‌های کودکان 

برای نخستین‌بار اجرا شد.‌

صفرشدن لیست انتظار کودکان 
دارای مشکل شنوایی با کاشت 
رایگان 2هزار حلزون شنوایی 
برای کودکان طی یک‌سال در 
حالی محقق شد که پیش‌تر 
بسیاری از این کودکان زمان 
به‌دلیل  را  درمان  طلایی 
لیست طولانی انتظار از دست 

می‌دادند.‌

نخستین صندوق حمایت از 
بیماران خاص و صعب‌العلاج 
 در دولت سیزدهم با بودجه
 5 هزار میلیارد تومان  رونمایی 
درمانی  هزینه‌های  و  شد 
۱۰۷گروه از این بیماری‌ها تحت 
پوشش بیمه قرار گرفت.2 هزار 
بیمار تحت پوشش این صندوق  

هستند.‌

143آمبولانس

14دستگاه 

75دستگاه 

2دستگاه 

4بخش 

500
کارشناس 

عملیاتی به مردم 
خدمات‌رسانی 

می‌کردند.

در مسیر تشییع تدارک دیده شده بود.

اتوبوس آمبولانس به این منظور در مسیرها 
خدمات‌رسانی می‌کرد.

موتورلانس برای 
خدمات‌رسانی 

سریع‌تر درنظر گرفته 
شده بود.

خودروی ارتباطات رادیویی سیار و 20دستگاه خودروی 
فرماندهی در این نقاط تدارک دیده شده بود.

بیمارستان‌ها و مراکز درمانی تحت نظر دانشگاه‌های 
 علوم پزشکی، مرکز هدایت عملیات بحران،

 مرکز ارتباطات و پایگاه‌های اورژانس استان تهران،
در اطراف مسیر در آماده‌باش بودند.

32
میلیون نفر

15
سال

90
درصد

366
قلم

2
بیمارستان

400
میلیارد

 3
استان

شهریور 1399
در شرایطی که دشمنان با اعمال تحریم‌های ظالمانه 
و غیرقانونی خود حتی داروی مورد نیاز مردم را تحریم 
کرده‌اند، تامین نیازهای دارویی کشور اولویت بالایی دارد.

دی 1401
تمام تلاش خود را برای کاهش هزینه‌های درمان و تأمین و 
پرداخت مابه‌التفاوت افزایش قیمت دارو از طریق بیمه‌ها 

و نظارت و کنترل قیمت داروها به‌کار بگیرید.

اسفند 1401
برخی می‌گفتند که تکمیل طرح‌های نیمه‌تمام به نام 
چه‌کسی ثبت خواهد شد؛ این مسئله به‌هیچ‌وجه برای 
ما اهمیت ندارد و به این می‌اندیشیم که خروجی تکمیل 
پروژه‌های نیمه‌تمام، خدمت به مردم است و به سبد 

خدمات و افتخارات  کشور اضافه می‌شود.

3 تأکید رئیس‌جمهور شهید
 در حوزه سلامت 



جهش تولید بامشارکت مردمروزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي
 صاحب امتياز:  

مؤسسه همشهری
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار 
 دبیر تحریریه: مهدی علیپور

 معاونان سردبیر: 
  شهرام فرهنگی، علی عمادی

شاهین امین، حامد فوقانی
پروانه بهرام نژاد

 مدیر فنی: حامد یزدانی  
 مدیر هنری: مهدی سلامی

 دبیر عکس: امیر پناهپور

سیاسی‌و‌دیپلماتیک:
 مدیر: حسین ارجلو

شهرنگار:
 مدیر: سیمین برادران  

 دبیر: فهیمه طباطبایی
اقتصاد:

 مدیر: محسن امین 
 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند
ایرانشهر: 

 دبیر: زهرا عباسی

تندرستی: 
 مدیر: عیسی محمدی  

 دبیر:  مریم سرخوش
سرنخ:

 مدیر: جواد عزیزی  
 دبیر: محمد جعفری

دانستنیها:
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حافظ
ای فروغ‌ ماه حسن، از روی رخشان شما

آبروی خوبی از چاه زنخدان شما

کیوسک

تشییع  خادم الرضا و همراهان از 
نگاه رسانه های جهان 

مراسم تشییع پیکر شهیدان سیدابراهیم رئیسی رئیس‌جمهور، 
و حسین امیرعبداللهیان وزیر خارجه فقید ایران و همراهانشان 
در تهران با حضور گسترده مردم و ده‌ها هیأت عالی‌رتبه خارجی 

بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌های جهان داشت.

روزنامه گلوبال تایمز ]چین[
عزاداران ایرانی برای بدرقه رئیس‌جمهور و وزیر خارجه فقید 
ایران گردهم آمدند. به‌گفته وزارت خارجه چین، این حادثه 

تراژیک هیچ تأثیری بر روابط 2 کشور نخواهد داشت.

روزنامه ال پائیس ]اسپانیا[
مراسم تشییع حسین امیرعبداللهیان، وزیر خارجه و ابراهیم 
رئیسی، رئیس‌جمهور ایران در تبریز با حضور شمار زیادی از 

مردم این شهر برگزار شد.

روزنامه نیویورک تایمز ]آمریکا[
تعداد زیادی از مردم ایران در مراسم یادبود سید ابراهیم 
رئیسی، رئیس‌جمهور و حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور 

خارجه این کشور شرکت کردند.

روزنامه گاردین]انگلیس[
مراسم عزاداری برای ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور ایران، 
با حضور شمار زیادی از ایرانیان در تهران ازجمله میدان 

ولیعصر برگزار شد.

خبرگزاری رویترز]آمریکا[
مراسم عزاداری رئیسی با حضور رهبر این کشور در شرایطی 
برگزار شد که ایران برای انتخاب رئیس‌جمهور بعدی خود 

انتخابات برگزار می‌کند.

خبرگزاری فرانس24 ]فرانسه[
ایران با حضور میلیونی مردم مراسم تشییع پیکر ابراهیم رئیسی 

رئیس‌جمهور ایران و همراهانش را در تهران برگزار کرد.

خبرگزاری دویچه‌وله ]آلمان[
رهبر ایران پیش از تشییع پیکر رئیس‌جمهوری فقید ایران و 
همراهانش اقامه نماز کرد. پس از اقامه نماز تابوت‌ها بر دوش 
مردمی که شعار »مرگ بر آمریکا« سرمی‌دادند تا ساختمان 

دانشگاه تهران بدرقه شد.

خبرگزاری راشاتودی ]روسیه[
میلیون‌ها نفر از مردم ایران در مراسم تشییع پیکر 
رئیس‌جمهور و همراهانش شرکت کردند. بیش از 40هیأت 
عالی رتبه خارجی نیز در این مراسم در تهران شرکت کردند.

عزای عمومی جهانی
کارنامه دومین رئیس‌جمهور شهید ایران در حوزه 
دیپلماسی، کارنامه پرباری است؛ 28سفر خارجی 
طی ‌۳۴ماه در دوران ریاست‌ جمهوری آیت‌الله رئیسی، 
حکایت از دیپلماسی موفق وی دارد. در عین حال، 
مراسم تشییع پیکر شهید رئیسی در تهران با حضور 
بسیاری از مقامات سیاسی و بین‌المللی و اظهارنظرها 
و واکنش‌های رسمی و غیررسمی به حادثه برای 
رئیس‌جمهور شهید ایران نشان داد که رئیسی در 
حوزه دیپلماتیک، خوش درخشید و توانست تراز 
دیپلماتیک ایران را در کمتر از 4سال به خوبی ارتقا 
بخشد. از همان روز نخست پس از اعلام رسمی حادثه 
منجر به شهادت برای رئیس‌جمهور ایران، کشورهای 
قابل توجهی به احترام شهادت رئیس‌جمهور ایران 

اعلام عزای عمومی کردند.

  8کشور: مجموع کشورهایی که عزای عمومی 
اعلام کردند

  یک‌میلیارد و830میلیون نفر: جمعیت 
تحت‌تأثیر عزای عمومی در جهان به احترام 

رئیس‌جمهور ایران
  24درصد: میزان جمعیت تحت‌تأثیر عزای عمومی 

برای شهید رئیسی در جهان
  4کشور: عزای عمومی در کشورهای اعلام شده در 

غرب آسیا شامل لبنان، عراق، سوریه، ترکیه
  2کشور: عزای عمومی در کشورهای اعلام شده در 

جنوب آسیا شامل هند و پاکستان
  1 کشور: عزای عمومی در کشورهای اعلام شده در 

آسیای مرکزی شامل تاجیکستان 
  1 کشور: عزای عمومی در کشورهای اعلام شده در 

آمریکای لاتین شامل کوبا 

غیرایرانیان چه می‌گویند؟
در واکنش به شهادت رئیس‌جمهور ایران در حادثه 
سقوط بالگرد، کاربران غیرفارسی زبان متعددی با 
زدن هشتگ ایران و رئیسی )به انگلیسی( نظرات خود 
را درباره حادثه برای رئیس‌جمهور ایران اعلام کردند. 
همچنین برخی کاربران عرب زبان نیز با هشتگ‌های 
#شهید_الخدمه_الرضویه، #شهداء_طریق_القدس، 
#شهید_الجمهوریه، #شهید_الامه_الاسامیه به 

اظهارنظر درباره رئیس‌جمهور فقید ایران پرداختند.

  رضوان حیدر، 
روزنامه نگار هندی: اشاره 
به جمعیت بزرگ ایرانیان در 

مراسم تشییع

  فردوس فیزا ، کاربر هندی: نوشتن 
پیام شیرها هرگز نمی‌میرند...!! و با 

هشتگ رئیسی به زبان هندی

  سیده ایمن زهرا، کاربر اماراتی: 
انتشار تصاویر و فیلم‌های تشییع 
رئیس‌جمهور ایران با هشتگ 

انگلیسی رئیسی 

  دینا سلیمان، کاربر اندونزیایی: 
انتشار تصاویری از حضور 
رئیس‌جمهور فقید ایران در سازمان 
ملل با عنوان »روزهای تاریخی 

رئیس‌جمهور ایران«

  حمزه ازهر سالم، روزنامه‌نگار 
پاکستانی: انتشار تصاویر حضور 
هیأت‌های خارجی و هیأت پاکستانی 

در مراسم ختم آیت‌الله رئیسی

  داریو دانجلو، بلاگر ایتالیایی: 
انتشار تصاویر نماز مقام معظم رهبری 

بر پیکر آیت‌الله رئیسی

  ذاکر علی تیاگی ، کاربر هندی: 
اشاره به حضور میلیون‌ها نفر از مردم 
ایران در مراسم تشییع رئیس‌جمهور 

ایران

  سید حمزه ، کاربر هندی: نشان 
دادن تصویر‌ آیت الله رئیسی با جمله 
معروف »قهرمانان هرگز نمی‌میرند« 

  حسن ادیب حیدر، استاد 
دانشگاه لبنانی: ستایش جایگاه 
رئیس‌جمهور ایران با هشتگ 

#شهید_الجمهوریه

  فایز الغانم ، کاربر 
عربی: انتشار مراسم تشییع شهید 
رئیسی با هشتگ #شهید_الامه_

الاسلامیه

جهان نما

 مراسم یادبود شهادت رئیس‌جمهور و وزیر خارجه ایران، 
عصر دیروز با حضور سران، مقامات ارشد و فرستاده‌های 
ویژه بیش از 70کشور و نهاد بین‌المللی در سالن اجلاس 

سران برگزار شد.
امیر قطر، رهبر ملی ترکمنستان، روسای جمهور تونس، 
سوریه و تاجیکستان، نخست‌وزیران عراق، پاکستان، 
ارمنستان و سوریه، روسای مجالس لبنان، الجزایر و...، 
معاون روسای جمهور ترکیه و هند، معاونان نخست‌وزیران 

قرقیزستان، چین و  افغانستان و...، و چند ده وزیر خارجه، 
مهمان ویژه این مراسم بودند.

برخی از مقامات خارجی، ازجمله رئیس‌جمهور تونس و 
وزیر خارجه مصر، برای نخستین بار به تهران سفر کرده 
بودند تا به شهیدان حادثه سقوط بالگرد ریاست‌جمهوری، 

ادای احترام کنند.
برخی از این مقامات، ازجمله نخست‌وزیران عراق 
و ارمنستان و رئیس حماس، پیش از این مراسم، به 

حضور مقام معظم رهبری رفتند و با ایشان دیدار کردند. 
همچنین مهمانان شامل خبرنگارانی از غزه و فیلمسازان، 
مستندسازان و خبرنگارانی از کشورهای مختلف دنیا 
بودند که همزمان با حضورشان در ایران پس از سانحه و در 
نتیجه شهادت رئیس‌جمهور و همراهانشان قرار گرفتند و 

امروز در این آیین شرکت کردند.
برخی از این سران و هیأت‌های شرکت‌کننده در این 

مراسم، به این شرح هستند: 

حضور مقامات 68کشورجهان  در تهران
ادای احترام جهان  به رئیس‌جمهور شهید

فهرست کشور های مهمان  
بیش از 68  نفر از سران و مقامات 

ارشد کشورها و سازمان‌های 
منطقه‌ای و بین‌المللی با حضور در 
محل سالن اجلاس سران تهران به 

مقام رئیس‌جمهور شهید و همراهان 
شهیدش ادای احترام کردند.

امیر قطر، رهبر 
ملی ترکمنستان، 

روسای جمهور تونس، 
تاجیکستان، نخست‌وزیران 
عراق، پاکستان، ارمنستان، 

آذربایجان ، گرجستان و سوریه

لبنان، الجزایر، 
قزاقستان، مالی، 

اتیوپی، دومای روسیه 
و رؤسای مجلس 

قانونگذاری و مجلس 
عالی ازبکستان

ترکیه و هند و معاونان نخست‌وزیران قرقیزستان، 
ارمنستان، چین، افغانستان و صربستان ازجمله مقامات 
ارشدی هستند که با حضور در محل سالن اجلاس سران 

تهران و عرض تسلیت به سرپرست ریاست‌جمهوری، به مقام شهید 
دکتر سیدابراهیم رئیسی و یاران شهیدش ادای احترام کردند.

سران کشورها 

 روسای مجالس 

 معاونین روسای 

جمهور 

نخست وزیر ارمنستان:
حضور امروز ما در تهران فراتر از یک 
دیدار رسمی و دولتی و ناشی از روابط 
و علاقمندی صمیمی و شخصی بنده 
نسبت به رئیسی و امیرعبداللهیان 

است... امیدوارم در سال‌های طولانی 
پیش‌رو نیز همواره روابط صمیمانه، 

دوستانه و رو به گسترشی با یکدیگر 
داشته باشیم.

محمد شیاع السودانی، نخست‌وزیر عراق:
 تصاویری که من امروز از تلویزیون دیدم پیام‌های 
روشنی داشت که مهمترین پیام آن، عمق ارتباط 
مستحکم مردم با مسئولان در جمهوری اسلامی، 
به‌رغم همه فشار‌ها و تحریم‌ها و این حادثه ناگوار 
است. پیام دیگر حضور میلیونی مردم در مراسم 

تشییع این است که باید به مردم خدمت کرد و این 
تشییع باشکوه، نتیجه خدمت به مردم است و این 

درس باید سرلوحه ما در عراق نیز باشد.

وزیر خارجه مصر برای اولین بار به ایران آمد.

قیس سعید رئیس جمهور تونس برای اولین بار به ایران آمد  

 وزرای امور خارجه 
امارات،  لبنان، مصر، 

تونس، عربستان 
سعودی، کویت، 

ازبکستان، تاجیکستان، 
بلاروس، ارمنستان، 

آذربایجان، سریلانکا، 
افغانستان، پاکستان، 
بحرین،ونزوئلا و ترکیه.

وزرای امور خارجه
فرستادگان ویژه

مقامات بین‌الملل

 وزیر مشاور در امور نخست‌وزیری اردن، وزیر مدیریت منطقه‌ای و 
زیرساخت ارمنستان، وزیر کشاورزی و امنیت غذایی مالزی، وزیر امور 
مجاهدان الجزایر، وزیر مشاور در امور توسعه روستایی سریلانکا، وزیر 

بازرگانی پاکستان، وزیر کشور پاکستان، وزیر اطلاع‌رسانی و تبلیغات 
پاکستان، وزیر فرهنگ و میراث ملی پاکستان، عضو کابینه صربستان، 

وزیر مشاور ریاست‌جمهوری نیکاراگوئه، وزیر شهرسازی دولت‌های 
محلی و خدمات عمومی مالدیو به‌عنوان فرستاده ویژه رئیس‌جمهور، 

وزیر اوقاف و امور دینی عمان به‌عنوان فرستاده ویژه سلطان، وزیر 
مشاور صربستان و وزیر مشاور امارات.

رئیس دفتر سیاسی حماس،  نایب‌رئیس مجلس اعلای شیعیان 
لبنان، ۳نفر از نمایندگان پارلمان آذربایجان، ۲نفر از نمایندگان 
پارلمان ترکیه از حزب سعادت، رئیس و نایب‌رئیس مجلس اعلای 
اسلامی اتیوپی، دبیرکل سازمان همکاری شانگهای و دبیرکل 
کنفرانس تعامل و اعتمادسازی در آسیا )سیکا(، رئیس حکومت 
اقلیم کردستان عراق، سخنگو و رئیس هیأت مذاکره‌کننده دولت 
نجات ملی یمن و فرستاده ویژه سنگاپور نیز ضمن عرض تسلیت 
به سرپرست ریاست‌جمهوری، به مقام شهید دکتر رئیسی و 
همراهانش ادای احترام کرده و یاد آنان را گرامی داشتند.

رئیس مجلس لبنان در محضر مقام معظم رهبری

اسماعیل هنیه ، رئیس دفتر سیاسی حماس در محضر مقام معظم رهبری

نخست وزیر ژاپن در سفارت ایراندفتر یادبود سفارت ایران در کره جنوبی

دفاتر یادبود در سراسر جهان: همزمان با مراسم بزرگداشت شهیدان 
خدمت در ایران، سفارتخانه ها و دفاتر نمایندگی ایران در سراسر جهان 

هم میزبان مقامات کشورهای میزبان بود و دفاتر یادبودی به همین 
مناسبت در این محل ها قرار داده شد تا مقامات، به یاد رئیس جمهور و 

وزیر خارجه و دیگر شهدای حادثه سقوط بالگرد، چیزی به یادگار بنویسند 
و امضا کنند. یکی از ارشدترین مقاماتی که در نمایندگی های ایران شرکت 
کرد، فومیو کیشیدا، نخست وزیر ژاپن بود که در توکیو در سفارتخانه ایران 
حاضر شد و ضمن امضای دفتر یادبود، با اهدای گل یاد رئیس جمهور شهید 

ایران را گرامی داشت. علاوه بر مقامات، مردم و ایرانی های خارج از ایران 
هم به سفارتخانه های کشورمان در سراسر دنیا رفته و برای بزرگداشت 

شهدای خدمت، دفتر یادبود را امضا کرده یا گل اهدا کرده اند.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

پنجشنبه  پنجشنبه  33 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91059105
شهید رئیسی نقدپذیر بود 

مسعود ده‌نمکی، کارگردان سینما: آخرین دیدارمان با شهید رئیسی پس از ریاست‌جمهوری ایشان بود. 
در ضیافت افطار کنار هم نشسته بودیم.  کلی به مسائل موجود نقد کردم و ایشان هم مثل قبل صبورانه 

گوش داد و آخرش گفت: من نسبت به تو همان ارادت ۳۰ سال پیش را دارم.٫ مهر

رئیسی هنر را می شناخت 
جهانبخش سلطانی، بازیگر سینما و تلویزیون: رئیس جمهور شهید، گذشته از آنکه مرد عرصه سیاست 
بودند انسانی بسیار وارسته، فرهیخته، فهیم و اهل دانایی و دانش بودند؛ در واقع آیت الله رئیسی انسانی 

دانا و اهل دانش بودند، هنر را می شناختند و برای هنرمندان احترام ویژه ای قائل بودند.٫ سینما پرس

پیش‌بازی

رخداد

پلان

همدردی سینماگران با ملت ایران
۲۵۰سینماگر پیام تسلیت صادر کردند 

درپی شهادت آیت‌الله رئیسی، رئیس‌جمهور مردمی و هیأت 
همراه ایشان، بیش از ۲۵۰سینماگر با صدور اطلاعیه‌ای با 
مردم ایران ابراز همدردی کردند. در بخشی از این بیانیه آمده 
است: »ما سینماگران ایران اسلامی در فقدان جبران‌ناپذیر 
این شخصیت وارسته که خدمات ماندگار و حمایت‌های 
باارزش ایشان به هنر سینما جانی دوباره بخشید با امضای 
این بیانیه یاد و خاطره این خدمتگزار مردم و حامی فرهنگ 

و هنر را گرامی خواهیم داشت.«

تسلیت هنرمندان پیشکسوت 
جمعی از هنرمندان پیشکسوت نیز در بیانیه‌ای که از طریق 
روابط‌عمومی مؤسسه پیشکسوتان هنرمند منتشر شد به 

شهادت آیت‌الله رئیسی و هیأت همراه واکنش نشان دادند.
به‌گزارش ایسنا، سیدعباس عظیمی، مدیرعامل مؤسسه 
هنرمندان پیشکسوت ضمن عرض تسلیت شهادت آیت‌الله 
سید ابراهیم رئیسی و همراهان‌شان گفت: حداقل در چند 
جلسه طی سال‌های گذشته، به‌ویژه در ماه‌های رمضان 
به‌اتفاق جمعی از هنرمندان پیشکسوت با آیت‌الله سید 

ابراهیم رئیسی دیدار داشتیم.
سال گذشته و برای نخستین بار کمک مالی مستقیم 
رئیس‌جمهور فقید برای تکریم و بزرگداشت هنرمندان 
پیشکسوت به‌حساب این مؤسسه واریز شد و به واقع بعد 
از دوران سخت کرونایی و مشکلاتی که برای فعالیت‌های 
مؤسسه اتفاق افتاده بود، مجددا ارائه خدمات و برنامه‌ها 
رونق گرفت و باعث خوشحالی هنرمندان شد.عظیمی 
در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به صفا و 
صمیمیت خاص میان دکتر رئیسی با هنرمندان به آخرین 
افطاری در‌ماه رمضان اشاره کرد و گفت: ایشان به‌عنوان 
رئیس‌جمهور بعد از پایان رسمی مراسم، بدون تشریفات در 
جمع هنرمندان حاضر و بسیار خودمانی به تعارفات و خوش 

و بش مشغول بودند.
عظیمی با اشاره به تجربه بیش از ۳۰سال خدمت خود در 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، اینگونه رفتار و صمیمت یک 
رئیس‌جمهور با هنرمندان را سرمایه‌ای معنوی و اجتماعی 
برای تکریم هر چه بهتر هنرمندان دانست و ضمن عرض 
تسلیت به مناسبت شهادت رئیس‌جمهور اسلامی ایران، 
ارائه پیام تسلیت از سوی هنرمندان پیشکسوت را نشانه‌ای 

از قدرشناسی این قشر فرهیخته از دکتر رئیسی دانست.

پایان مهندس
بازنشستگی تونی کروس، همه را در بهت و اندوه فروبرد

چیزی که خیلی‌ها از آن می‌ترسیدند، اتفاق افتاد. تونی 
کروس اعلام کرد در پایان رقابت‌های یورو2024 که تابستان 
در آلمان برگزار می‌شود، برای همیشه از فوتبال خداحافظی 
خواهد کرد. مهندس فوتبال گفته پس از 10سال حضور در 
رئال‌مادرید، می‌خواهد این آخرین تیم باشگاهی‌اش باشد: 
»همیشه گفته‌ام که می‌خواهم در اینجا بازنشسته شوم و این 
اتفاق خواهد افتاد. من هرگز باشگاه دیگری را نمی‌خواستم. 
می‌توانستم چند سال بیشتر بازی کنم اما نمی‌خواستم روی 
نیمکت باشم، می‌خواهم لذت ببرم... برای این ۱۰سال بسیار 

سپاسگزارم؛ خاص بود و هواداران هم خاص هستند.«
فوتبال‌دوستان فقط در فینال لیگ قهرمانان )12خرداد و 
بازی رئال با دورتموند( و در چند بازی در یورو می‌توانند 
از بازی‌های این اسطوره فوتبال لذت ببرند. او پارسال 

می‌خواست خداحافظی کند اما پرس نظرش را تغییر داد.
اعلام خداحافظی کروس خیلی‌ها را ناراحت کرد و بیشتر 
ستاره‌های بزرگ فوتبال جهان به آن واکنش احساسی نشان 
دادند. حتی گفته شده که والورده پس از شنیدن این خبر 
بی‌وقفه گریه کرده است. گفته می‌شود فصل آینده پیراهن 
شماره8 کروس به این هافبک اروگوئه‌ای خواهد رسید. 
لوکا مودریچ هم توافق کرده یک فصل دیگر در رئال بماند و 
مثل کروس در همین باشگاه فوتبال را کنار بگذارد. لوکیتا 
درباره خداحافظی کروس گفت: ‌»هرگز تونی کروس دیگری 
وجود نخواهد داشت.« یادی هم بکنیم از این جمله تاریخی 
زین‌الدین زیدان افسانه‌ای که گفته بود: »بعدها به مردم 

می‌گویم که زمانی مربی تونی کروس بوده‌ام.«
   کروس همه عناوین قهرمانی در رده‌های باشگاهی و ملی 
را غیر از یورو برده است. هیچ‌وقت آمار پاس‌های دقیقش از 

93درصد در یک مسابقه پایین‌تر نیامد.
   اپتا طرحی از 20هزارو672 پاس تونی کروس در لالیگا 
منتشر کرد که بسیار جالب بود؛ 94درصد دقت پاس و فقط 

1416پاسی که به مقصد نرسید.
   آمار کروس در فوتبال باشگاهی: 751بازی، 73گل، 

165پاس‌گل و 31جام.
   کروس در لباس رئال‌مادرید: ۴۶۳بازی، ۲۸گل، 

۹۸پاس‌گل و 22جام.
   آمار تونی در همه رقابت‌ها با پیراهن تیم‌های 
بایرلورکوزن، بایرن‌مونیخ، رئال‌مادرید و تیم ملی 

آلمان: 823بازی، 79گل، 205پاس‌گل و 33جام.

کوتاه‌تر  از گزارش

کوتاه‌تر  از گزارش

همایش صدر و قعر
استقلال و پرسپولیس در ادامه نبرد نزدیک قهرمانی 

فردا با 2تیم قعرنشین و نامزد سقوط بازی می‌کنند

هفته بیست‌وهشتم رقابت‌های لیگ برتر ایران بعد 
از چند روز تعویق، فردا)جمعه( برگزار می‌شود تا این 
رقابت‌ها به فاصله 2هفته به پایان راه خودش برسد. فردا 
در بیست‌وهشتمین بازی تیم‌ها، استقلال که با اختلافی 
شکننده در صدر جدول قرار گرفته، در قائمشهر جدال 
سختی با نساجی خواهد داشت و همزمان در تهران 
پرسپولیسی‌ها میزبان استقلال خوزستان هستند. 
 در واقع 2تیمی که خطر سقوط را احساس می‌کنند

 باید مقابل 2تیمی قرار بگیرند که برای قهرمانی در لیگ 
می‌جنگند. 

پرسپولیس در حالی میزبان استقلال خوزستان است که 
در بازی رفت در زمین این حریف 2-2 متوقف شد و همان 
مساوی امروز باعث عقب‌ماندگی سرخپوشان از آبی‌ها‌ست. 
استقلال اما در همان هفته نساجی را با 4گل شکست داده 
بود و بهترین برد این تیم در فصل جاری در همان مسابقه 
به‌دست آمده است. البته نساجی در آن روز مهدی رحمتی 
را روی نیمکت خود داشت و حالا با ساکت الهامی که تا 
حدود زیادی تیم را احیا کرده، مقابل استقلال قرار می‌گیرد. 
نساجی در هفته‌های اخیر توانسته استقلال خوزستان، 
ذوب‌آهن و تراکتور را ببرد و مقابل سپاهان هم یک تساوی 
باارزش در زمین حریفش کسب کند. در واقع تنها نتیجه 
ضعیف این تیم در 5هفته اخیر شکست خانگی مقابل 
پرسپولیس است و در سایر بازی‌ها نتایج درخشانی نصیب 
ساکت الهامی شده که تقریبا نساجی را از خطر سقوط نجات 
داده است. استقلال اگر از این هفته هم به سلامت عبور کند، 
تقریبا کار قهرمانی را تمام کرده و دیگر بازی سختی برای 

این تیم وجود نخواهد داشت. 
فردا از ساعت19:45 و همزمان با این 2بازی 6مسابقه 
دیگر هم برگزار می‌شود که در مهم‌ترین بازی‌ها سپاهان 
میزبان هوادار است و تراکتور به زمین پیکان می‌رود. در 
انتهای جدول هم در مسابقاتی که برای سقوط و بقای 
تیم‌ها اهمیت دارد، نفت آبادان از شمس‌آذر قزوین 
میزبانی می‌کند و فولاد هم به مصاف ذوب‌آهن می‌رود. 
هر دو تیم ذوب‌آهن و شمس‌آذر حریفان سختی برای 
خوزستانی‌ها هستند اما فراموش نکنیم که رقبای آنها 
یعنی نساجی و استقلال خوزستان هم با استقلال و 

پرسپولیس بازی دارند.

چتر سینمای ایران در کن 
سیاهپوش شد 

چتر سینمای جمهوری اسلامی ایران در هفتاد و هفتمین 
دوره جشنواره جهانی فیلم کن، همراه با مردم عزادار ایران 
سیاهپوش شد. در پی اعلام خبر شهادت رئیس‌جمهور 
کشورمان آیت‌الله سید ابراهیم رئیسی و همراهان ایشان، 
چتر سینمای ایران در محل جشنواره فیلم بین‌المللی کن 
از نخستین ساعات فعالیت خود، شاهد حضور نمایندگان 
سینمایی کشورهای مختلف ازجمله فرانسه، الجزایر، 
چین، پاکستان، تونس، ارمنستان، هند، اسکاتلند، 
فلسطین و ازبکستان برای اعلام همدردی و ابراز تسلیت 

بوده است.
همچنین در اقدامی نمادین دفتر یادبودی توسط سینماگران 
و نمایندگان سینمایی کشورهای مختلف در چتر سینمای 
ایران نیز به امضا رسید و در بازار جهانی هفتاد و هفتمین 
دوره جشنواره فیلم کن، به نشانه همدردی با مردم ایران، 
با نصب المان سوگواری و پخش تصاویری از رئیس‌جمهور 
شهید کشور، به مقام شامخ شهدای سانحه سقوط بالگرد 

رئیس‌جمهور کشورمان ادای احترام شد.

میرباقری:  امید داشتیم رئیسی 
بیننده سلمان فارسی باشد

کارگردان سریال »سلمان فارسی« نوشت: نگاه فرهنگی 
آیت‌الله رئیسی و مساعدت‌های دولت ایشان، تأثیر زیادی 
 در حرکت رو به جلوی کاروان سلمان فارسی داشت. 
نوشت: پیامی  میرباقری در   سید‌محمدداوود 
انا لله و انا‌الیه راجعون؛ خبر درگذشت شهادت‌گونه 
رئیس‌جمهور و همراهان عزیز او، تأثر عمیقی در قلوب 
یکایک همکارانم در پروژه سریال سلمان فارسی به‌وجود 
آورد؛ درحالی‌که امید داشتیم وی یکی از بینندگان آن باشد. 
وی افزود: از خداوند بزرگ همنشینی این سید بزرگوار را با 
حضرت سلمان مسئلت کرده و به نمایندگی از عوامل پروژه، 

این فقدان را تسلیت و تعزیت می‌گویم.

چند دهه‌ای بود که ورود به استادیوم‌های ورزشی از 
فوتبال گرفته تا والیبال و بسکتبال، دغدغه زنان 1

ورزش‌دوست بود اما به جز مانع‌تراشی کاری انجام نشده بود. نه 
خواسته زنان مورد توجه بود و نه تهدیدها و فشار‌های مراجع 
بین‌المللی ورزش که تأکید می‌کردند شرایط تماشای مسابقات 
ورزشی باید برای همه افراد جامعه مهیا باشد، جدی گرفته 
می‌شد. این مسئله تا جایی پیش رفت که ورزش ایران با خطر 
محرومیت روبه‌رو شد اما این موضوع در دولت رئیسی ختم به 

خیر شد و زنان بعد از سال‌ها به خواسته‌شان رسیدند.

نداشتن ورزشگاه یکی از دغدغه‌های اصلی در شهرها و 
روستاهاست که کمتر مورد توجه قرار می‌گیرند. بیشتر 2

ورزشگاه‌ها و استادیوم‌ها به شهرهای بزرگ اختصاص دارند و 
مردمی که در شهرهای کوچک یا روستاها زندگی‌ می‌کنند برای 
دنبال کردن علاقه‌شان باید مسافت‌های طولانی را طی کنند. 
حتی بعضی از قهرمانانی که روی سکوهای المپیک و جهانی 
رفته‌اند، بارها با دلخوری گفته‌اند که در شهرشان جایی برای 
تمرین نداشته‌اند اما اتفاقی که در این چند سال اخیر افتاد و کمتر 
درباره آن گفته شد، تأکید رئیس‌جمهور بر ساخت ورزشگاه‌ها در 
شهرستان‌های کوچک و حتی روستاهای دورافتاده بود. او در 
بازدیدهای استانی، حتما به روستاها و شهرهای کوچک هم 
سرمی‌زد و پای درددل مردم می‌نشست. برای نمونه در سفری که 

عزت ورزش 
رئیس‌جمهور شهید بیش از 

مدال‌ها و مقام‌ها به ورزشکاران و 
مردم ورزش‌دوست توجه داشت

در ‌33ماه و 18روزی که ابراهیم رئیسی رئیس دولت بود، 
ورزش ایران از کجا به کجا رسید؟ کاری به تعداد مدال‌ها 
و افتخاراتی که ورزشکاران در این روزها به‌دست آوردند 
نداریم که کار مرد اول دولت فراتر از این بوده است. 
هرچند رسیدن به این مدال‌ها و افتخارات هم توجه 
ویژه مسئولان را طلب می‌کند اما رئیس‌جمهور شهید 
نگاه متفاوت‌تری به این حوزه داشت. اگر دغدغه بیشتر 
مسئولان نتیجه‌گیری و رفتن روی سکوهاست، رئیسی 
یک گام عقب‌تر رفت و مثل همه کارهایش ورزش را هم از 

نگاه مردم دید و بیشتر به خواسته آنها توجه کرد.

رئیسی به استان خوزستان داشت، مردم ایذه از او خواسته‌ای 
داشتند؛ اینکه در شهرستان سالن کشتی داشته باشند. عجیب 
این بود که چرا ایذه، شهری که به مهد کشتی‌ فرنگی معروف 

است، تا پیش از این سالن کشتی در حد قهرمانانش نداشت؟

 تبریک گفتن بعد از قهرمانی‌ها عادت رئیس‌جمهور بود. 
شاید به‌نظر برسد که این رسم مسئولان است اما نه 3

همیشه همینطور نبوده. پیش از این تبریک‌ها فقط نثار قهرمانانی 
می‌شد که یا روی سکوی المپیک بودند یا طلای جهانی را صاحب 
شده بودند اما رئیسی همه را مثل هم می‌دید و برای همه مدال‌ها 
و همه قهرمانان ارزش قائل بود. آخرین تبریک او نثار 

تکواندوکارانی شد که در مسابقات آسیایی به قهرمانی رسیدند.

شیرینی جایزه و پاداش به این است که به‌موقع پرداخت 
شود. نیازی به کنکاش نیست، هر بار بعد از المپیک‌ها و 4

بازی‌های آ‌سیایی گلایه بود که ورزشکاران نثار مسئولان می‌کردند. 
حتی در بعضی مواقع آنها مجبور می‌شدند عزتشان را زیرپا بگذارند 
و برای گرفتن پاداشی که حقشان بود، به التماس بیفتند. اما در دولت 
رئیسی، ورزشکاران دغدغه‌ای برای گرفتن پاداش‌هایشان نداشتند. 
همین یکی دو هفته پیش بود که مراسم تجلیل از قهرمانان سال 
گذشته برگزار شد و آنها پاداش‌هایشان را گرفتند. حالا می‌شود گفت 

که هیچ‌ورزشکاری اکنون هیچ‌مطالبه‌ای از دولت رئیسی ندارد.

برای خودت بازی کن!
ساکت الهامی سرمربی نساجی را به عنوان مربی استقلالی می‌شناسند و حالا قبل از بازی  نساجی با استقلال 
شایعه شده که شاید او تیمش را با همه توان به مصاف استقلال نفرستند. ساکت گفته به‌خاطر بقیه تیم‌ها 

جلوی استقلال با شرف بازی خواهد کرد. اما قبل از تمام آنها باید برای بقای خودتان بجنگید.

از برانکو و کی‌روش بپرسید
مهدی طارمی، به اینتر رفته و  میلیتو، مهاجم پیشین اینتر گفته: »او مهاجمی کاربلد است و بازیکنان کمی مانند 
او دروازه رقبا را می‌شناسند.« درست است ولی می‌توانید از برانکو  و  کی‌روش  بپرسید که خیلی از موهایشان 

بابت موقعیت خراب‌کردن‌های طارمی سفید شد.

300سالن سینما
در ابتدای دولت سیزدهم، ۵۸۰سالن سینمایی 
در کشور فعال بود. در دولت سیزدهم 
3۰۰سینمای دیگر نیز به این تعداد افزوده 
شد. این آمار، ضمن رشد بیش از 48درصدی 
سالن‌سازی به‌نسبت انتهای دولت قبل، سرانه 
سینما برای مردم ایران را به 104هزار نفر برای هر 

سالن رسانده است.

رکوردشکنی در گیشه سینما
در نخستین سال دولت سیزدهم)1401( 
مخاطبان فیلم‌های اکران‌شده، ۱۳ میلیون و 
۵۳۹ هزار و ۳۹۳ نفر بود و میزان فروش هم 
به رقم ۴۱۵ میلیارد و ۴۶۶ میلیون و ۶۹۲ هزار 

تومان رسید. سینما در سال1402 بیش از هزار 
و ۲۴۰ میلیارد تومان فروش داشت. همچنین 
فروش سینمای ایران در فروردین۱۴۰۳ به 
بیش از ۱۴۶میلیاردو۸۵۱ میلیون تومان 

رسید.

تولیدات سینمایی
در دولت سیزدهم بیش از ۱۸۰فیلمنامه 
سینمایی مجوز تولید گرفته‌اند که تلاش 
شده علاوه بر رعایت تنوع ژانر و گوناگونی 
موضوعات، به لحاظ ترکیب و تنوع سینماگران 
نیز از چهره‌های شاخص و پیشکسوت تا 
سینماگران تازه‌کار و کمترشناخته شده، در 

جدول دیده شود.

برگزاری 7هزار نوبت کنسرت 
طی‌3سال گذشته در مجموع بیش از 7هزار 
کنسرت موسیقی در پایتخت و دیگر شهرهای 
کشور برگزار شده است. تعداد کنسرت‌های 
برگزار شده در سال۱۴۰۱ در کل کشور ۳۹۱۳ 
کنسرت بوده و در سال 1402تعداد کنسرت‌ها به 

4هزارو۹۷۰ نوبت رسیده است.

افزایش بیش از 30درصدی تولیدات نمایشی
تا پایان تیر‌ سال گذشته، تعداد تولیدات نمایشی، 
نزدیک به 8 هزار عنوان نمایش بوده و این تعداد 
اجرا در نیمسال دوم نیز افزایش داشته است. 
تولید و اجراهای نمایشی نسبت به سال1401 رشد 

بیش از 30درصدی داشته است.

بازگشت رونق، آشتی مخاطب
دستاوردهای دولت سیزدهم در عرصه هنر

3سال از عمر دولت سیزدهم گذشت و با شهادت رئیس‌جمهور، این دولت به پایان نرسید، اما طی این3 سال در حوزه‌های هنری و فعالیت‌های فرهنگی رشد کاملا محسوسی 
دیده می‌شود؛ از ساخت سالن‌های سینما گرفته تا فروش گیشه سینما و رکوردشکنی آن و همچنین رشد تولید و اجراهای نمایشی و برگزاری کنسرت‌های موسیقی.
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باورمندی به جوانان و نخبگان

محمدصادق خیاطیان، رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی: تعهد خدشه‌ناپذیر آیت‌الله شهید به صداقت با مردم و 
اهتمام‌ جدی ایشان به فسادستیزی در تمام مسئولیت‌ها و باورمندی به جوانان و نخبگان کشور و اعتقاد و حمایت 
کامل از دانش‌بنیان‌ها، نام بلند او را در صفحات تاریخ این مرز و بوم و خاطره جمعی ایرانیان، ماندگار خواهد ساخت.

خستگی‌ناپذیر در مسیر خدمت
حسن سالاریه، معاون وزیر ارتباطات و رئیس سازمان فضایی ایران: شهید حضرت آیت‌الله رئیسی عمر خود 
را صرف دیانت و خدمت به انقلاب و مردم شریف انقلاب اسامی کرد و در راه خدمت به مردم، به درجه رفیع 

شهادت نایل آمد. او در مسیر خدمت، فردی خستگی‌ناپذیر و نمونه بارز مسئول متعهد و مخلص انقلابی بود.

توجه ویژه به فناوری‌های کوانتوم

روح‌الله دهقانی فیروزآبادی، معاون علمی رئیس‌جمهور 
شهید، درباره توجه آیت‌الله رئیسی به موضوعات روز 
فناوری گفت: توجه ویژه به فناوری‌های کوانتوم و هوش 
مصنوعی، 2 یادگار ارزشمند دکتر رئیسی در حوزه علم 

و فناوری بود.
به گزارش همشهری دهقانی، جدیت و پیگیری در تاسیس 
»مرکز ملی هوش‌مصنوعی« و »تأکید بر تشکیل و هم‌افزایی 
اعضای فعال در علوم و فناوری‌های کوانتوم« را 2 ابتکار 
منحصر به‌فرد رئیس‌جمهور شهید در حوزه علم و فناوری 
برشمرد و از افتتاح رسمی مرکز ملی هوش‌مصنوعی ایران تا 

۲۰خردادماه جاری خبر داد.

قانون جهش تولید دانش‌بنیان
معاون علمی رئیس‌جمهور، همچنین تصویب و اجرای 
قانون جهش تولید دانش‌بنیان را ماحصل پیگیری‌های 
شخص آیت‌الله رئیسی دانست. او در این خصوص گفت: 
»رئیس‌جمهور شهید دولت سیزدهم، به اهمیت اقتصاد 
دانش‌بنیان باوری عمیق داشت و در راستای تحقق 
تأکیدات و مطالبه رهبر فرزانه انقاب، مبنی بر ضرورت 
توسعه اقتصاد دانش‌بنیان، ارائه لایحه جهش تولید دانش 
بنیان به مجلس، تصویب این قانون و اجرایی شدن آن را 
شخصا پیگیری کردند؛ چرا که این موضوع را بر خود فرض 

می‌دانست.« 
دهقانی تأکید کرد: »بزرگ‌ترین اثر شهید جمهور در عرصه 
علم و فناوری کشور را ایستادن پای کار قانون جهش تولید 
می‌دانم و ایشان شخصا ایستادگی کردند تا این قانون به 
مجلس برود و تصویب شود و تمام کسانی که در این عرصه 
نقش داشتند گواه این حقیقت هستند که بدون تلاش‌ها و 
پیگیری‌های ایشان، چنین تحولی که هزینه‌های سنگینی 

هم برای دولت داشت، میسر نمی‌شد.«

رئیس‌جمهور خود را طلبه ساده و 
خدمتگزار مردم معرفی می‌کرد

عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در برنامه 
تلویزیونی گفت‌وگوی ویژه خبری به تشریح ابعاد شخصیتی 

رئیس‌جمهور شهید پرداخت.
زارع‌پور در ابتدای این برنامه با اشاره به دوران آشنایی خود با 
آیت‌الله رئیسی، گفت: آشنایی ما به سال‌۱۳۹۸ بازمی‌گردد 
که عضو هیأت علمی دانشگاه علم و صنعت بودم و ایشان 
برای ریاست مرکز آمار و فناوری اطلاعات قوه قضاییه به‌دنبال 
گزینه‌ای بودند که پس از بررسی‌ها در نهایت به 3نفر رسیدند که 
بنده جزو آن 3نفر بودم. قبل از آن هیچ آشنایی با ایشان نداشتم.

او با تأکید بر اینکه همکاری با آیت‌الله رئیسی افتخاری بزرگ 
محسوب می‌شود، افزود: ایشان در عین اقتدار و جذبه‌ای که 
داشتند، رئوف و مهربان بودند. وقتی با قشر کارگر و خانواده 
شهدا می‌نشستند بارها خود را یک طلبه ساده و خدمتگزار مردم 
معرفی می‌کردند. وزیر ارتباطات با اشاره به توان فنی به‌کار گرفته 
شده از سوی وزارت ارتباطات در عملیات امداد و جست‌وجوی 
بالگرد حامل رئیس‌جمهور‌ و هیأت همراه گفت: ما به سرعت 
تیم فنی 30نفره‌ای شامل اپراتورهای ارتباطی و سایر نهادهای 
مرتبط تشکیل دادیم و تمام زیرساخت‌های ارتباطی کشور و 
توانمندی‌های فنی را به کار گرفتیم که بتوانیم به تیم‌های امدادی 
کمک کنیم. در همان ابتدا توانستیم موقعیت اولیه را شناسایی 
کنیم. به‌گفته زارع‌پور، روشن بودن 2دستگاه تلفن همراه تا 
ساعت ۷ و ۸ شب باعث شد محدوده دقیق‌تر شناسایی شود و در 
اختیار تیم‌های امدادی و ‌تیم‌های پهپادی ازجمله تیم پهپادی 
ترکیه‌ای که با اخذ مجوزها و فرآیندهای قانونی از نهادهای 

ذی‌ربط مشغول پایش بود، قرار گیرد.
وزیر ارتباطات با تأکید بر اینکه واقعا شرایط بسیار سختی بود، 
گفت: اگر‌چه ما در نهایت به محدوده‌ای به قطر حدود یک کیلومتر 
رسیدیم ولی با توجه به شرایط منطقه و تاریکی هوا، نیروهای 
امدادی توانستند براساس اطلاعاتی که در اختیار داشتند در 

همان ساعات ابتدایی صبح محل سقوط را شناسایی کنند.

دانش‌بنیان ارتباطات

داغ بزرگ بر دل مردم و جنگل‌بانان
عباسعلی نوبخت، رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور: شهادت رئیس‌جمهور جهادی، خدوم 
و محبوب مردم ایران، حضرت آیت‌الله سیدابراهیم رئیسی و همراهان، پس از ساعت‌ها بیم و امید و 
چشم‌انتظاری، موجی از اندوه و حزن ملی را در دل‌ ملت بزرگ ایران به‌ویژه جامعه جنگل‌بانان کشور ایجاد کرد.

شهید آیت‌الله رئیسی خود را وقف خدمت به انقلاب و مردم کرد
علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: آیت‌الله رئیسی از جمله دولتمردان نظام و ایران اسلامی 
بود که عمر شریف خود را در راه خدمت به انقلاب و مردم شریف ایران صرف کرد و ولایت‌مداری، عدالت محوری 

و مردم‌گرایی را در اولویت و در رأس امور زندگی و کاری خود قرار داد.

خبر کوتاه

صفحه‌آرا: علی حسنی

رئیس‌جمهور شهید به اذعان وزرا، معاونان و 
همراهانش، فردی علاقه‌مند به توسعه علم 
و دانش در کشور بود. این در آمار خلاصه 

نمی‌شود و عملکرد شهید سیدابراهیم 
رئیسی و دولتش در زمینه توسعه فناوری 
قابل لمس و مشاهده است. توسعه 
ماهواره‌ای، افزایش پرتاب‌های موفق، 
توسعه زیرساخت‌های اینترنت و شبکه و 
همچنین افزایش شرکت‌های دانش‌بنیانی 

که محصولات‌شان چه در بازارهای داخلی 
و چه در بازارهای خارجی مشتریان بسیار 
دارد، این امر را به‌خوبی اثبات می‌کند. 
انتظار می‌رود رئیس‌جمهور آینده در کنار 
تمامی مسئولیت‌های سنگین و دشوارش، 
در این زمینه راه شهید رئیسی را ادامه دهد.

درخشش ایران میان ستاره‌ها

کارنامه سبز  یک دولت

دولت سیزدهم موفق به پرتاب 12ماهواره به فضا شد

شهید جمهور چه گام‌هایی برای بهبود وضعیت محیط‌زیست ایران برداشت؟

ساسان شادمان منفردگزارش
روزنامه‌نگار

رکوردشکنی در پرتاب ماهواره
حوزه فضایی در دولت سیزدهم احیا و 
متحول شده است؛ به‌طوری که از ابتدای 
فعالیت این دولت تا‌کنون ۱۲پرتاب 

ماهواره به فضا انجام شده است.

زمان پرتابماهواره‌ها 

دی 1400 ققنوس 

اسفند 1400 نور  2 

خرداد 1401 ناهید  1 

مرداد 1401 خیام 

مهر 1401 پرتاب زیرمداری 

مهر 1402 نور 3 

آذر 1402 کپسول زیستی 

دی 1402 ثریا 

بهمن 1402 مهدا 

اسفند 1402 پارس  1

آذر 1401 پرتاب زیرمداری بلوک 
انتقال مداری سامان

اسفند 1401 پرتاب تحقیقاتی فروند 
دوم ماهواره‌بر قائم

رشد دانش‌بنیان‌ها
دولت سیزدهم، پرکارترین دولت درخصوص توسعه شرکت‌های 
دانش‌بنیان و اجرای قانون مرتبط با آن بوده است. در حالی که قانون 
حمایت از شرکت‌ها و مؤسسات دانش‌بنیان و تجاری‌سازی نوآوری‌ها 

و اختراعات در پنجم آبان۱۳۸۹ برای دستیابی به اقتصاد دانش‌بنیان، 
به تصویب مجلس رسید و پس از تأیید شورای نگهبان در تاریخ 

سی‌ام آبان۸۹ برای اجرا به مجلس شورای اسلامی ابلاغ شد.

فیبر نوری به سرعت نور
یکی از مهم‌ترین برنامه‌های وزارت ارتباطات در 
دولت سیزدهم، توسعه فیبر نوری و شبکه ملی 
اطلاعات بوده که در این راستا، رکوردشکنی‌هایی 

هم صورت گرفته است.

6474
تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان 

تأییدشده تا پیش از دولت سیزدهم

9859
تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان 

تأییدشده تاکنون
%52.3

میزان رشد

420هزار نفر
میزان اشتغال در شرکت‌های 
دانش‌بنیان در دولت سیزدهم

8/4 برابر
میزان رشد اشتغال در شرکت‌های 

دانش‌بنیان در دولت سیزدهم

سهم صادرات شرکت‌های دانش‌بنیان در سال 1402رشد اشتغال در شرکت‌های دانش‌بنیان 

%5
ارزش ریالی

%2/6
وزنی

%300
رشد توسعه فیبر نوری 

در دولت سیزدهم

7.5میلیون خانوار
میزان کنونی پوشش فیبر نوری 

14میلیون خانوار
میزان پوشش فیبر نوری

در پایان سال

%20
پیشرفت در ساخت شبکه ملی 
اطلاعات پیش از دولت سیزدهم

%60
پیشرفت در ساخت شبکه ملی 

اطلاعات در حال حاضر

اراده و تعهد رئیسی به توسعه 
گردشگری ایران

زوراب پلولیکاشویلی، دبیرکل سازمان گردشگری ملل 
متحد: از شنیدن خبر غم‌انگیز سقوط هلی‌کوپتر که باعث 
درگذشت جناب آقای ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور محترم 
جمهوری اسامی ایران، وزیر امور خارجه، جناب آقای حسین 
امیرعبداللهیان و سایر مسئولان شد عمیقا اندوهگین شدم. در سفر 
رسمی خود به تهران در فوریه گذشته برای شرکت در هفدهمین 
نمایشگاه بین‌المللی گردشگری تهران، افتخار دیدار با رئیس‌جمهور 
رئیسی را داشتم. واقعا تحت‌تأثیر رهبری، اراده محکم و تعهد ایشان 
برای پیشرفت گردشگری در ایران قرار گرفتم. از طرف سازمان 
گردشگری ملل متحد، مراتب تسلیت و همدردی عمیق خود را 
به دولت و ملت جمهوری اسلامی ایران اعلام می‌کنم. به جامعه 
جهانی می‌پیوندیم تا حمایت کامل خود را از ایران در شرایطی که 

چنین لحظات سختی را سپری می‌کند ابراز کنیم.

 تابلوی زیبای خدمت به خلق را 
به یادگار گذاشت

سید عزت‌الله ضرغامی، وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی: آیت‌الله سید ابراهیم رئیسی 
تابلوی زیبایی از خدمت به خلق را برای همیشه تاریخ ایران 
به یادگار گذاشت. شهادت آیت‌الله سید ابراهیم رئیسی 
خدمتگزار صادق ملت و همراهان عزیز او را تسلیت می‌گویم. 

انجام زیباتر از آغاز او موجب غبطه ماست.

حامی بزرگ میراث‌فرهنگی بود
علی دارابی، معاون میراث‌ فرهنگی: آیت‌الله رئیسی حامی 
میراث ‌فرهنگی بود. از بودجه و اعتبارات مورد نیاز تا دستور قاطع 
برای »توسعه موزه ملی ایران« موسوم به »میدان مشق« از موافقت 
با اینکه هر شهر یک موزه داشته باشد و این برنامه میراث را در 
نشست مدیران ارشد وزارت میراث در موزه ملی با حضور خودش 
تأیید کرد. قرار بود جلسه شورای‌عالی میراث‌فرهنگی به‌زودی با 
حضور آیت‌الله ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهوری فقید برگزار شود.

عدد خبر

خبرخوان

از کانال آشور بعد از 20سال در دولت 
شهید سیدابراهیم رئیسی لایروبی و 
اتصال خلیج گرگان به دریای خزر برقرار 
شد تا مسیر ورود 1.5میلیارد مترمکعب 
آب دریا به این پهنه آبی هموار شود. این 
گام مهم دولت سیزدهم برای رونق و 
توسعه گلستان، خلیج گرگان را احیا‌ کرد 

و جان تازه‌ای به اکوسیستم منطقه داد.

11
کیلومتر 

اصله نهال در قالب اجرای طرح مردمی 
کاشت درخت، طرحی است که در 
دولت سیزدهم مطرح شد. نهضت ملی 
ایران سبز با حمایت شهید سیدابراهیم 
رئیسی پاییز سال قبل در سراسر کشور 
آغاز شد. براساس این طرح ملی، سالانه 
250میلیون نهال در شهرها و روستاهای 
کشور کاشته خواهد شد. بسیاری از 
نهال‌های مورد نیاز در نهالستان‌ها 

تولید شده‌اند.

1
میلیارد

سرشماری یوزپلنگ‌ها در شاهرود
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست سمنان از اجرای طرح پایش 
گونه یوزپلنگ آسیایی در پارک ملی توران شاهرود خبر داد. 
به گزارش محیط‌ زیست استان سمنان، بهرامعلی ظاهری 
گفت: طرح دوربین‌گذاری در مناطق مختلف پارک ملی 
توران در شاهرود به ‌منظور شمارش جمعیت یوزپلنگ آسیایی 
انجام شده و هم‌اکنون محیط‌بانان با مشارکت دوستداران 
محیط‌زیست و با بررسی تصاویر و مشاهدات در حال ثبت 
داده‌ها هستند. به‌ گفته وی، در مناطق زادگاه یوزپلنگ 
آسیایی دوربین تله‌ای به‌ کار گرفته شده و به‌طور مثال یک 
دوربین، ۱۱تصویر از قاده یوزپلنگ ثبت می‌کند و هنگام 
تطبیق عکس‌ها مشخص می‌شود تمام ۱۱عکس مربوط 
به یک قلاده یوزپلنگ است یا تفاوت دارد. البته پیش‌بینی 
می‌شود این طرح پایش و بررسی نتایج آن حدود یک‌ماه و 
نیم زمان ببرد. وی افزود: پارک ملی توران تنها زادگاه زادآور 
یوزپلنگ آسیایی در جهان است و یوزپلنگ‌های آسیایی در 

پارک ملی توران قلمرو خود را علامت‌گذاری می‌کنند.

ریاست  3سال 
رئیسی  سیدابراهیم 
بر دولت دستاوردهای 
محیط‌زیستی بسیاری برای ایران به همراه داشت. تلاش 

تیم او و همکارانش برای حفاظت از محیط‌زیست کشور 
بر 3میثاق اصلی استوار بود:‌ »عدم‌کلنگ‌زنی پروژه‌های 
عمرانی بدون مجوز محیط‌زیست«، »تعبیه تصفیه‌خانه برای 
صنایع و معادن قبل از احداث« و »نصب سیستم‌های پایش 

آنلاین برای صنایع آلاینده جوی«. روزنامه همشهری حالا 
نگاه کوتاهی به دستاوردهای محیط‌زیستی سیدابراهیم 
رئیسی و همکاران او در دولت سیزدهم برای بهبود وضعیت 

کشور انداخته است.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

ممنوعیت پروژه‌های فاقد ارزیابی
سیدابراهیم رئیسی با مشخص کردن تکلیف ۴۱۱پروژه 
فاقد ارزیابی اجرای پروژه‌های فاقد مجوز را ممنوع کرد. 

۶۲ حکم برای قانون هوای پاک‌
در دوران رئیسی ‌۶۲حکم قانون هوای پاک مطرح 

شد که 26 حکم آن به اجرا درآمد.

تلاش جهانی برای مهار ریزگردها
رئیس جمهور فقیدکشورها و سازمان‌های بین‌المللی 

را موظف به انجام تکالیف مقابله با گردوغبار کرد. 

نجات میانکاله
سید ابراهیم رئیسی با بستن پرونده پتروشیمی 
میانکاله خطر محیط‌زیستی را از میانکاله دور کرد.

تعیین‌تکلیف آشوراده
سیدابراهیم رئیسی بود که اجرای طرح گردشگری  
آشوراده را با الزام به قوانین محیط‌زیستی اجرایی کرد.

مصوبات شورای‌عالی محیط‌زیست
او با برگزاری جلسات شورای‌عالی محیط‌زیست ‌۷۵۰هزار 

هکتار بر وسعت مناطق حفاظت‌شده افزود. 

62حکم
تعداد احکام ابلاغی 
مقابله با آلودگی هوا

2200خانه 
محیط‌زیست طی یک 
سال گذشته احداث شد

50کشور
در اجلاس جهانی مقابله 
با گردوغبار حضور یافتند

9گونه
در معرض انقراض در برابر 
تعارضات حفاظت شدند

750000هکتار
توسط رئیس‌جمهور به مناطق 

حفاظت‌شده افزوده شد

411پروژه
فاقد مجوز محیط‌زیستی 

تعیین تکلیف شد

33وظیفه 
 حفاظت محیط‌زیست 
به استان‌ها تفویض شد



11 پنجشنبه  پنجشنبه  33 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91059105



پنجشنبه  پنجشنبه  33 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  1291059105

جد‌‌ول 9105 
91

04
ره  

ـا
شم

ل 
د‌‌‌‌‌‌‌‌‌و

ــ
ل‌ج

ــ
ــ

حـ

افقي:
 1 - جاروکش اماکن 
مسئول   - متبرکه 
نشانه   - کتابخانه 

جمع‌فارسي
2 - هافبک آلماني تيم 
فوتبال رئال مادريد - 

شمارش
3 - دوستي - از عناصر 
چهارگانه - طراحي 
اوليه - وسيله‌اي براي 

سرخوردن روي يخ
4 – سهل‌انگاري - روشن 

و درخشان - شبيه
5 - بيگانگان - سامانه

6 – پذيرفته‌شده - گازي 
قابل اشتعال - داراي حد 

متوسط
7 - آخرين سوره - پاکي 
از گناه - دعا به درگاه خدا

8 - روستا - بازيگر مرد 
فيلم الکساندر ساخته 

اليور‌استون - مذکر
9 - به حد مطلوب 
نرسيده - خبرگزاري 

ايتاليا - خالص
10 - طغيان - دايره‌اي 

شکل - ‌ماه يازدهم
11 - خزنده‌اي خطرناک 
با آرواره‌هاي قوي - زاهد 

گوشه‌نشين
12 - حقه و نيرنگ 
- هفتمين‌ماه سرياني - 

درجه فرمانده گردان
13 - چين و چروک 
پوست - به حالت خميده 

- از انجيل‌هاي معتبر - 
يازده

14 - از صور فلکي 
نيمکره‌جنوبي آسمان - 

نام قديم دامغان
15 – پيش‌شماره تلفن 

- خوش‌باور - پرهيزکار
  

عمودي:
1 - نظر مجتهد در احکام 
شرعي فرعي - همراه 
چاي - داستاني نوشته 

جک‌لندن
2 - بخشي از دستگاه 
گوارش - هنرمند – 

داخل‌شدن
3 - از خواهران برونته 
- موشواره کامپيوتر 

- به‌دست‌آوردن
4 - لقب سعدي شيرازي - 

ناز و غمزه - سنگ آسياب
5 - جنس - بنيان‌نهادن 

- زيرکي
6 - پشم نرم بدن جانوران 
- حيله‌گر – نرم‌افزار 

نقشه‌کشي
7 - ضمير دوم شخص 

مفرد - تازه‌کار - کجاوه
8 - سهل و ساده - مدارک 
- به مقام قرب الهي 

رسيده
9 - اسب سرکش - 
تکنيسين - کليدي در 

موسيقي
10 - قضاوت - ناخالص 

- ستايش

11 - دومين جنگ سپاه مکه با 
مسلمانان - زن گندمگون - بالين

12 - عريان - بلندمرتبه - فلزي 
نرم و سمي

13 - تندرستي - آبزي عظيم‌الجثه - 
پيش درآمد آشغال

14 - ظرفي براي کوبيدن - ناسزا - 
روزي‌دهنده

15 - محلولي براي رنگ‌بري و 
 گندزدايي - خاخام - زيرک و

 باهوش

شارخامنهرادبا
ریقفمشیرسوخرس
جایتحاسیراوت
قربرابتدایلیا
اوتساهمانبشکد

بداناتاکطبار
لجیهمشیدهنان
معنتارادملگنا

هلاکراخرکذمش
اسایشادلوینن
کمروهدنلرذوبا

اتاپازهمخدیرس
رهیناگرولبود

بیرجراوداتلمه
نیمیهنیهبرانم 15

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

با 
در مترومترو
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